

Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
ASOCIACION DE LA PRENSA

REDACCION (TF. 204970) - ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XIX - Núm. 1.073 - 2 pesetas
Lunes, 16 de septiembre de 1968
DEPOSITO LEGAL: BU - 38 - 1958

El Caudillo preside en San Sebastián la regata de traineros

Al final entregó los trofeos a los vencedores proclamándose campeón de España Pedreña

SAN SEBASTIAN. — Por cuarta vez consecutiva, la embarcación de Pedreña se ha proclamado campeona de España de traineros, después de las regatas celebradas esta mañana en la bahía de La Concha de San Sebastián y que fueron presididas desde el yate "Azor" por S. E. el Jefe del Estado, a quien acompañaban su esposa y autoridades.

Debido al viento y al mar de fondo reinantes, la salida se dio con cuarenta minutos de demora e incluso estuvo a punto de suspenderse la prueba.

El tiempo invertido por los vencedores fue 22 minutos y 42 segundos, seguidos de la embarcación de Astillero, también de Santander, en 23-24; tercera fue la de Fuenterrabía, en 23-19-1, y cuarta Lasarte, en 23-41-2.

Al final de las pruebas, los tripulantes de Pedreña y los patronos de las otras embarcaciones, subieron a bordo del yate "Azor" para recibir de manos del Generalísimo los trofeos ganados en la regata.

Embarcaciones deportivas y de recreo rodeaban el yate "Azor", haciendo sonar sus sirenas en honor del Caudillo y de los participantes en la regata.

La O. N. U. pide la retirada de tropas extranjeras de los territorios árabes

U Thant que presidió la sesión de apertura, llegó ayer a París

ARGEL. (Efe-Reuter). — Delegados de 39 países aprobaron ayer un programa secreto de trabajo de diez puntos, en la sesión celebrada en la quinta conferencia de la Organización de Unidad Africana (O. U. A.).

En la sesión — que duró seis horas — se decidió mantener el máximo secreto respecto a los detalles de trabajo.

El secretario general de las Naciones Unidas, U Thant, que pronunció un discurso en la sesión de apertura, estuvo presente en la de hoy y marchó después a la capital francesa.

U THANT, EN PARÍS

PARÍS. (Efe). — El secretario general de las Naciones Unidas, U Thant, que llegó esta tarde a París, se entrevistará hoy mismo con su representante en Oriente Medio, Gunnar Jarring.

U Thant pronunciará mañana un discurso en el palacio de la UNESCO, en la sesión de apertura de la conferencia sobre derechos del hombre, y hará algunas visitas, para marchar inmediatamente a Nueva York.

El Sur de Inglaterra y la Costa Azul, azotadas por intensos temporales

Se han producido inundaciones, interrupciones de tráfico y cuantiosas pérdidas en el campo

LONDRES. (Efe). — El aeropuerto de Gatwick, en Londres, fue abierto de nuevo al tráfico esta mañana, después de permanecer cerrado dos horas y media por estar las pistas cubiertas con varios centímetros de agua, a consecuencia de las intensas lluvias caídas durante las últimas horas.

En las carreteras hay embottellamientos de vehículos que se forman en colas de hasta 11 kilómetros de largo en el condado de Essex, uno de los más azotados por las inundaciones.

En el pequeño pueblo de Hallsbridge, la Policía tuvo que utilizar barcas para evacuar a varias familias atrapadas por la subida de las aguas. Varios automovilistas han tenido también que ser rescatados, después de haber pasado toda la noche esperando ayuda en el techo de sus vehículos.

La Asociación del Automóvil Británica informó al mediodía que las condiciones del tráfico en las carreteras de Essex, Kent y Sussex eran "caóticas", y decenas de coches habían sido abandonados. Muchas carreteras secundarias están "intransitables".

Los servicios de ferrocarril han sido también seriamente dañados en todo el sudeste de Inglaterra. La vía de Londres a Dover está interrumpida en dos puntos. Un portavoz de los ferrocarriles hizo un llamamiento a los viajeros que tienen billete para esta tarde, pidiéndoles que suspendan el viaje "porque no hay garantías de que puedan viajar".

INUNDACIONES EN LA COSTA AZUL

PARÍS. (Efe). — Lluvias casi ininterrumpidas castigan la región de la Costa Azul francesa, desde las primeras horas de la noche de ayer. Las aguas, torrenciales, invadieron calles e inundaron sótanos y numerosos pisos bajos de Niza, Antibes y otras localidades, debiendo intervenir los bomberos para evacuar las aguas. En la localidad de Antibes, el cuartel de bomberos quedó incomunicado a consecuencia de un rayo que destruyó las líneas telefónicas y eléctricas.

Se considera que los daños causados por las lluvias, especialmente en la región campesina, alcanzaron hasta el momento sumas de consideración.

Rusia lanzó ayer otra nave espacial no tripulada

MOSCU. (Efe-Upi). — La Unión Soviética ha lanzado hoy una nave espacial no tripulada al espacio exterior, desde un satélite en órbita alrededor de la Tierra, en lo que parece ser una nueva serie de experimentos interplanetarios soviéticos.

El "Zond 5", calificado como una estación automática espacial, fue lanzado a su vuelo desde un satélite pesado, al parecer un "Cosmos 240", puesto en órbita el sábado.

La agencia oficial soviética de noticias Tass no ha indicado la misión del "Zond 5", pero la técnica de hoy, según expertos occidentales parece semejante a la empleada por los soviéticos en el envío de vehículos experimentales a Marte y la Luna.

Las anteriores pruebas con el "Zond" iban todas dirigidas a desarrollar y mejorar la construcción de naves espaciales para vuelos de gran distancia, dirigidos a lejanos planetas.

Tass en una breve información, dice que el "Zond" estaba realizando su vuelo "en una trayectoria muy próxima a la calculada", pero no dio más detalles técnicos acerca del vuelo.

Informó también que el laboratorio espacial estaba recogiendo datos científicos en el espacio exterior y comprobando que "los sistemas de a bordo" estaban "funcionando normalmente".

Mueren en un incendio dos hijos de Roy Robinson

HENDERSONVILLE (Tennessee, EE. UU.) (Efe - Reuter). — Dos hijos pequeños del famoso cantante Roy Robinson murieron anoche en un incendio que destruyó totalmente una casa de campo que éste poseía cerca de esta población, a orillas de un lago.

Su tercer hijo, Wesley, de tres años de edad, escapó ileso del incendio, que destruyó también un garaje adjunto, en el que se guardaba la colección de automóviles antiguos que tenía el cantante.

Robinson se encuentra actualmente de viaje, de regreso de una actuación en Inglaterra. Su esposa resultó muerta en un accidente de automóvil en junio de 1966.

Los cadáveres de los niños, Roy, de 11 años, y Tony, de 6, fueron encontrados varias horas más tarde en el automóvil de sus abuelos.

No se conocen todavía las causas del incendio.

El pasado viernes otra gran tormenta se abatió sobre esta región de Francia, que hacía tiempo no conocía un fenómeno semejante.

CENTENARES DE PERSONAS SIN HOGAR

LONDRES. (Efe). — Centenares de personas están esta noche sin hogar en el Sureste de Inglaterra, debido a las pesadas inundaciones que han sucedido en esta zona desde 1953.

Toda la región, desde Essex a Hampshire-Sussex ha sido descrita por las patrullas de rescate como "un gigantesco lago".

No se ha registrado todavía ningún muerto, pero la destrucción en muchos centros ha sido devastadora. Todos los servicios de tren en esa área han sido cortados y los helicópteros del Ejército han tenido que acudir a salvar a varios ocupantes de coches aislados en las carreteras.

La Policía y los equipos de rescate que describieron la situación esta tarde "bajo control", acrecentaron esta noche sus temores cuando el servicio meteorológico pronosticó más lluvias torrenciales en el Sureste de Inglaterra así como en Londres.

Nuevo llamamiento del Papa a los matrimonios católicos

"La observación de la ley de Dios asegura a las familias una rica experiencia humana y los medios para hacer frente a las dificultades"

CASTELGANDOLFO. — Su Santidad el Papa, Pablo VI, se ha quejado de que muchos matrimonios católicos se niegan a enfrentarse con sus propias responsabilidades paternales, por lo que se encuentran angustiados "en una crisis que semeja paralizarlos como el hielo y la escarcha paralizan la vida de los campos".

Al hacer otro llamamiento para que sea aceptada su Encíclica contra el control de la natalidad, el Santo Padre advierte a tales parajes que "si no aceptan sus propias responsabilidades puede que se tengan que enfrentar con una vejez "de soledad y monotonía, asistiendo a un final de sus vidas sin el amor de los hijos...".

El Papa dirigió estas palabras a los miembros de una organización de seglares católicos italianos, llamada "Instituto Secular de la Compañía de la Sagrada Familia", quienes le han visitado hoy en su residencia de Castelgandolfo.

El Santo Padre instó a estos visitantes a dar un ejemplo a todos los fieles obedeciendo su encíclica.

Seguidamente, el Papa añadió: "Los peligros del egoísmo y de la desconfianza han producido una crisis que semeja paralizar como la escarcha a tantos matrimonios que pintan con los más oscuros tonos las responsabilidades y los peligros de la descendencia. Únicamente en el cumplimiento de la ley divina, podrán encontrar los cónyuges la plenitud de su propia vocación matrimonial, humana y cristiana".

El Santo Padre terminó diciendo que "la observancia de la ley de Dios asegura a las familias una rica experiencia humana y los medios necesarios para hacer frente a las dificultades de la vida".

Llega a Washington la misión española

Para tratar de la renovación de los acuerdos militares hispano-norteamericanos

WASHINGTON. (Efe). — En visita oficial llegó ayer por la tarde a Washington la misión española que, encabezada por el ministro de Asuntos Exteriores, don Fernando María Castiella, se propone celebrar conversaciones con el Gobierno de los Estados Unidos en

los próximos días, para tratar sobre la renovación de los acuerdos militares hispano-norteamericanos.

Figuran en la delegación española un grupo de representantes de los tres Ejércitos, que preside el teniente general don Manuel Díaz Alegría,

director del Centro de Estudios Superiores de la Defensa Nacional; el general don Francisco Coloma, por el Ministerio del Ejército; por el Ministerio de Marina, contralmirante don Carlos Buhigas, y por el del Aire, el general don Arturo Montel.

Integran también el grupo negociador español el subsecretario de Asuntos Exteriores, don Ramón Sedó; director general de Asuntos de América, don Nuño Aguirre de Cácer, y el director de Relaciones Internacionales y Económicas del mismo Ministerio, marqués de Nerva.

Acudieron a recibir al aeropuerto a las personalidades españolas el jefe de protocolo del Gobierno norteamericano y el embajador de España, señor Merry del Val, y miembros de esta representación española.

Matrimonio con más de mil descendientes

Fueron recibidos en el Palacio de Gobierno chileno

SANTIAGO DE CHILE. (Efe). — En nueve autobuses llegaron a la capital aproximadamente 500 personas, descendientes de un tronco directo, el matrimonio Pontigo-Soto, formado por Gregorio Pontigo y Matilde Soto.

El matrimonio tiene doce hijos vivos, todos casados, y cada uno tiene, a su vez, un promedio de diez hijos, muchos de los cuales son casados, con lo que conforman un núcleo de más de mil personas, cuyas edades fluctúan entre días y cincuenta años.

La radioemisora "La Chilena" patrocinó una encuesta, entre familias numerosas, ganando el premio los Pontigo-Soto.

Sostuvieron una primera entrevista con el cardenal arzobispo, Raúl Silva Henríquez, quien ofició una misa por ellos. Después pasaron al palacio presidencial, en donde fueron recibidos, en nombre del Gobierno, por el canciller Gabriel Valdés, quien los felicitó.

La mayoría de esta descendencia son agricultores de San Enrique, lugar situado a más de 60 kilómetros de San Antonio, y los restantes de la capital, dedicados a diversas actividades.

LA JORNADA DE LA MISIÓN ESPAÑOLA EN WASHINGTON

WASHINGTON. (Efe). — La misión española que comenzará mañana la nueva fase de sus conversaciones para la renovación de los acuerdos hispano-norteamericanos, permaneció el domingo revisando los últimos detalles de dichas negociaciones.

El ministro de Asuntos Exteriores, don Fernando María Castiella, que se aloja en la Embajada española en la capital federal, asistió a una misa acompañada de los embajadores, marqueses de Merry del Val. Durante el resto del día miembros de la misión y funcionarios de la Embajada celebraron reuniones de trabajo.

La misión española discutirá en los próximos días con funcionarios del Gobierno norteamericano, las demandas políticas, económicas y militares dentro del campo de la renovación de los tres acuerdos —defensa mutua, bases militares y ayuda económica— que expiran en su segunda fase el 26 de este mes.

El señor Castiella se entrevistará mañana a las doce con el secretario de Estado, Dean Rusk, y otros funcionarios del Departamento de Estado norteamericano.

Los pactos defensivos de España con Estados Unidos datan de 1953, durante la Administración Eisenhower, cuando fue concluido un primer acuerdo por diez años y otros dos negociables cada cinco años.

Thomas Tshombe intercede por su hermano

BRUSELAS. (Efe). — Thomas Tshombe, hermano del ex presidente Moisés Tshombe, ha enviado hoy, desde Bruselas, sendos telegramas al Presidente Mobutu, al emperador Haile Selassie, al Presidente Boumediene y al Presidente Tsiranana, en los que intercede para que sea solucionado "el tenebroso asunto" en el que se vio envuelto su hermano, así como para que se gestione cerca de las autoridades argelinas que éstas permitan a la señora Tshombe, de 70 años de edad, visitar a su hijo Moisés.

TEMA DEL LUNES

El nuevo curso escolar empieza hoy para los niños burgaleses. Muchos de ellos volverán a la escuela a proseguir sus estudios. Otros pisarán por vez primera las aulas, con la sorpresa en los ojos y la ilusión en el alma. Y todos, hombres del mañana, dispuestos al estudio, para lograr esa graduación completa que exige la vida a todo ciudadano.

Es, pues, éste buen momento para hablar de la enseñanza y de su problema en Burgos. Y lo primero que al comentarista se le ocurren son unas preguntas: ¿Cuántos niños habrá en edad escolar en nuestra ciudad? ¿Quince mil? ¿O más, tal vez? Difícil nos resulta hacer cálculos, cuando el creciente ritmo demográfico de la población desborda todas las posibilidades estadísticas. Lo que sí sabemos es que la densidad de niños comprendidos en edad escolar (de 6 a 14 años) aumenta de día en día y a pesar del incremento de construcciones escolares y del interés que tienen las autoridades respectivas en aliviar el déficit de centros docentes que hoy existe, hay zonas superpobladas en las que muchos niños se quedarán sin plaza, en colegios más o menos cercanos a sus residencias, aunque en otras escuelas nos digan que no se cubre el cupo.

Una aportación importante a la resolución de ese agudo problema lo constituye sin duda la entrada en funcionamiento, para este curso, del nuevo y magnífico complejo escolar construido por la Caja de Ahorros Municipal en "Los Niveles", con capacidad hasta 800 alumnos de ambos sexos, con lo que se absorberán de momento las necesidades que acuciaban a muchas familias modestas que habitan en aquellos alrededores. De otro lado, las ampliaciones de plazas y creación de otras en diversos grupos y como mejora importante, las obras de transformación realizadas en el prestigioso grupo escolar Generalísimo Franco.

Pero no es menos cierto que, en otras zonas, el crecimiento urbanístico y demográfico no ha ido al conjuero de la construcción y dotación de centros escolares y es evidente todavía la insuficiencia de aulas, ello sin contar con que son miles los niños de ambos sexos que cursan estudios en colegios de Enseñanza privada y que, aunque con sacrificio económico de sus familias, hacen posible que no se agudice aún más aquel problema.

Convendría que, coincidiendo con este comienzo del curso escolar, se extremara en todo su rigor la vigilancia de los centros laborales, para que no se permita que niño alguno que no haya cumplido los catorce años abandone la escuela para trabajar. Porque, aunque estos casos sean los menos, todavía existen y son hartamente dolorosos.

Con arreglo a las nuevas directrices pedagógicas, nuestros esforzados maestros tienen ante sí, otro año más, una hermosa tarea por realizar, aplicando amorosamente sus eficientes sistemas didácticos para la formación de nuestra riente infancia. Vaya para su obra el reconocimiento y gratitud de todos nosotros. Y para los pequeños, este mandato cariñoso: ¡A clase y a estudiar, chavales!...

SUPLENTE

Vida burgalesa

Cuatro personas heridas en accidente de tráfico

A la una y media de la madrugada de ayer, dentro del término municipal de Quintanabureba, a la altura del kilómetro 4,250 de la carretera local que conduce de la localidad citada a la de Rublacedo, se estrelló contra el pretil de un puente el turismo matrícula M-624.018, que conducía Fermín Gutiérrez Molinero, de 23 años. En el accidente resultaron con heridas de pronóstico reservado Enrique Martínez González, de Brivesca y su hermano Alberto, cabo-primera de Aviación, con destino en la Escuela Central de Automovilismo. Heridas leves sufrió Alberto Martínez González, también cabo-primera de Aviación, con idéntico destino que el anterior. El conductor, resultó ileso.

Los heridos fueron trasladados a nuestra ciudad, ingresando en la clínica de Nuestra Señora del Carme.

Fuerzas de la Guardia Civil practicaron las diligencias del accidente.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias:

Fernando Alano Pérez, de 12 años, Barriada Inmaculada, letra F, 8. Herida incisa en parte superior de la pierna izquierda.

Angel González Gutiérrez, de 21 años, Alfonso VIII. Herida contusa en región parietal.

Pedro Rico Grijalvo, de 34 años, Hospital del Rey. Herida contusa en región frontal y otra en región malar izquierda; erosiones generalizadas en manos y rodilla izquierda.

Manuel Estévez, de 35 años, ambulante. Contusión con hematoma en pie izquierdo.

Luis Enrique Heras López, de 2 años, Herida contusa en región frontal.

Julio Fernández Alegre, de 5 años, Alfareros 24. Herida incisa en tercio superior de la pierna derecha.

Incendio de un edificio en Villabasil de Losa

A la una menos cuarto de la tarde de ayer se declaró un incendio en una de las viviendas del pueblo de Villabasil de Losa, propiedad del vecino de aquella localidad, Amancio Corral Martínez. El fuego se inició, al parecer, por un cortocircuito y destruyó por completo el inmueble, quemándose la totalidad de los enseres de la vivienda, así como el pienso para el ganado que se almacenaba en una de las dependencias del inmueble.

Las llamas pudieron ser sofocadas a las cinco de la tarde, después de duros trabajos de extinción, en los que colaboraron con las fuerzas de la Guardia Civil los vecinos de la localidad.

Los daños han sido valorados en 125.000 pesetas.

Farmacias de guardia

Torrijó, Aranda de Duero, 6; González Iglesias, Avenida del Cid, 6 y Mateo Lazzano, Barrio de Gamonal.

Garaje ORLY

SERVICIO OFICIAL SEAT

Plaza Vega. Teléfono 292018. BURGOS.

ENTREGAS MINIMAS • PLAZOS HASTA 24 MESES COLORES A ELEGIR

Mañana, "Día de Burgos" en la Feria de Muestras de Valladolid

Mañana martes se celebrará el "Día de Burgos" en la Feria Regional de Muestras de Valladolid, donde la representación de la industria burgalesa está obteniendo un magnífico resultado y son muy numerosas las personas que a diario visitan el pabellón burgalés, de cuya construcción, como del acierto de los "stands" montados en el mismo, se hacen grandes elogios.

La Cámara de Comercio e Industria de nuestra ciudad ha organizado diversos actos que se iniciarán a las doce horas del día de mañana, con la recepción, en el "hall" del pabellón de Cristal de la Feria, de las autoridades y personalidades asistentes al acto. Seguidamente se procederá a izar la bandera de Burgos en el mástil principal del bello recinto de la Feria y posteriormente será bendecido el pabellón burgalés.

El Centro Regional Montañés honró ayer la festividad de su excelsa patrona

Ayer, domingo, el Centro Regional Montañés, conmemoró con diversos actos la festividad de Nuestra Señora la Bien Aparecida, Patrona y Reina celestial de la Montaña, cuyo santuario mariano —centro de numerosas peregrinaciones— se halla situado en uno de los más bellos lugares de la provincia hermana.

La colonia santanderina residente en nuestra ciudad acudió a las doce de la mañana a la capilla de las Reverendas Franciscanas Misioneras de María, donde fue oficiada una misa solemne, pronunciando una bella oración sagrada, en la que destacó y subrayó el fervor mariano de los hombres de la Montaña, el capellán del Centro Regional Montañés, don Gonzalo Izquierdo.

La ceremonia estuvo presidida por el presidente y Junta Directiva de la entidad así como representaciones de las Corporaciones municipal y provincial y de las distintas peñas y casas regionales.

Concluida la ceremonia religiosa, a la una de la tarde, en el domicilio social de la entidad fue servida una copa de vino español.

A las dos de la tarde, los miembros de la colonia santanderina se reunieron en un almuerzo de hermandad servido en un céntrico restaurante.

Concluyeron los actos con una reunión íntima de los socios y familiares, celebrada en el nuevo domicilio social del Centro Regional Montañés.

Hoy, apertura de curso en las escuelas

Habrá un acto académico en la Diputación

Hoy, lunes, se celebrarán los actos oficiales de la inauguración del nuevo curso escolar en las escuelas burgalesas, al igual que en las del resto de España. Con este motivo se celebrarán los siguientes actos organizados por la Inspección provincial de Enseñanza Primaria:

A las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián será oficiada una misa de Espíritu Santo.

A las doce y media, en el salón de Estrados de la Diputación provincial, acto académico que presidirán las autoridades.

Por la tarde, a las siete, recital de danzas en la plaza de la Región del recinto de la Feria de Muestras, y a las ocho de la noche se iniciará el acto final del amplio programa confeccionado con motivo del "Día de Burgos" y que consistirá en un desfile de modelos en el jardín del pabellón burgalés.

Restaurante BONFIN ESPECIALIDAD EN Cochinito asado

Gran animación en Aranda en el primer día de las fiestas patronales

Hoy se celebra una corrida de toros con un cartel excepcional

ARANDA DE DUERO. (Por teléfono, de nuestro corresponsal.) — Con gran solemnidad y animación se ha celebrado la festividad de Nuestra Señora la Virgen de las Viñas, a pesar del mal tiempo que ha hecho, con frío y viento.

En la misa de 8,30, que era de comunión general, han sido muchísimos los fieles que acudieron temprano a la hermita.

A las diez y media tuvo lugar la misa concelebrada que ofició el vicario del Arzobispado monseñor don Buenaventura Díez y Díez, con los párrocos de los cuatro templos de Aranda y los padres superiores de los Claretianos y Maristas. Predicó el propio vicario y asistieron el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas, autoridades y un numerosísimo gentío, que llenó por completo el templo.

Finalizada la misa salió en procesión la venerada imagen de Nuestra Excelsa Patrona, en su artística carroza, recorriendo el cortejo el itinerario de costumbre. Un inmenso gentío presenció el paso de la imagen de Nuestra Señora, a pesar de 90 despacible del tiempo.

La animación en la ciudad ha sido extraordinaria durante todo el día, desarrollándose por la tarde un variado programa de actos recreativos.

PROGRAMA PARA HOY A las once de la mañana, desfile de gigantes y cabezudos.

El uso de plástico en los vehículos

La ICI pronostica para el próximo decenio un uso del plástico diez veces mayor en los vehículos de tierra. Estima que cada día será mayor el uso de plástico en asientos, paneles de puertas, componentes de electricidad, cables, etc. Se calcula que en 1980 se habrá elevado este promedio a más de 90,7 kilos. La ICI manifiesta que, a juzgar por los presentes indicios, el polipropileno y el nylon moldeados por inyección son los materiales más probables para reemplazar la chapa metálica en los paneles de carrocerías fabricadas en serie. El uso del plástico y la adopción de técnicas avanzadas para su fabricación podrían rebajar el coste de los vehículos.

Novedades industriales

PARA LA LIMPIEZA DE LAS MANOS

Una firma británica elabora un producto para quitar la suciedad industrial —polvo y contaminantes— de las manos sin estropear la piel. La fórmula se ha preparado con asesoramiento médico y se compone de jabón, detergentes sintéticos y disolventes. Además de eliminar los contaminantes industriales ordinarios, sus propiedades de limpieza no sufren menoscabo con la presencia de residuos de ácidos en la piel, como puede ocurrir cuando se hacen trabajos con soluciones de galvanizado, ácidos de baterías y fundentes de soldo. El producto se licua fácilmente a la temperatura del cuerpo. Ha recibido el nombre de "Palmit".

SOLDADORA AUTOMÁTICA Y PORTÁTIL

Una casa británica ha creado una pistola portátil para soldar espárragos, de funcionamiento automático, que pesa 17,24 kilogramos y mide 40,6 cms. de longitud. Es de accionamiento neumático y funciona al apretarse un botón colocado en el mango del pistón. La soldadora se basa en un transformador integral aislado con silicón de 4,8 KVA, y puede soldar dos chapas de acero dulce de dos metros de grosor y dos varillas de 6,3 mm. Cuando se manejan materiales más finos se pueden alcanzar velocidades hasta de 1.200 puntos por hora. Se puede sujetar la pistola con la mano, pero generalmente está colgada de una eslinga que facilita su manejo. Se fabrican versiones de tipo tijera o en "c", suministrándose equipos de con-

versión para pasar de un tipo a otro en unos cuantos minutos.

INSTALACION AUTOMÁTICA DE CONTROL PARA APARCAMIENTOS

El departamento de armas teledirigidas de la B. A. C. ha colaborado con una firma británica de ingeniería en la creación de una instalación para aparcamientos de coches, considerada como la más avanzada del mundo. Actualmente está sometida a pruebas en dos estacionamientos ingleses. A la entrada, el coche pasa por un circuito de inducción que pone en movimiento la barrera y una máquina que emite un billete con la hora estampada. El conductor, a su vuelta al aparcamiento, inserta el billete en una máquina que calcula el tiempo transcurrido y el pago, apareciendo los datos en una pantalla numérica. Una vez abonada la cantidad mediante cualquier combinación de monedas, la máquina da el cambio y pone en juego la barrera para que salga el vehículo. El conductor puede entrar y salir del aparcamiento sin necesidad de abandonar su asiento.

REGULADOR AUTOMÁTICO DEL ALUMBRADO

Una compañía británica fabrica un equipo para el control del alumbrado, con el que se hacen grandes ahorros de electricidad. El equipo regula la luz diurna en el interior, habiéndose diseñado para satisfacer las necesidades de fábricas, oficinas y lamacenes. Es también muy útil para controlar el alumbrado de ciertos sectores de carreteras y pistas. El nuevo equipo, unavez montado, funciona automáticamente. Se pueden hacer varias combinaciones para controlar diversos circuitos independientes en los que la luz difiere en el interior. Una de las instalaciones puede regular también, por medio de contactos adecuados, el alumbrado artificial. El mueble de control comprende tres conmutadores para la luz diurna, 15 contactos, un cronómetro para el programa e indicadores capaces de controlar más de 30 circuitos en tres zonas de diferente luz natural. También se facilita un regulador del alumbrado limitado que necesita el personal de limpieza y vigilancia nocturna. Al nuevo equipo se le ha dado el nombre "M. O. M. Day-light Switch".

CALENTADOR DE PETROLEO PORTÁTIL Y AUTONOMO

Una casa británica fabrica un calentador de petróleo que intensifica el rendimiento de su extractor de humedad "Ha4". El calentador tiene una producción de 75.598 kilocalorías. El equipo es portátil y autónomo y puede usarse para calentar el aire de talleres y edificios. Cuando se usa juntamente con el extractor "Ha4", se eleva al doble la capacidad de desecación del aparato. El calentador tiene un ventilador eléctrico para suministrar al de combustión. Entre los dispositivos de seguridad hay uno de cierre automático para el caso de fallar la llama o detenerse accidentalmente el funcionamiento del extractor. Normalmente, el calentador recibe la fuerza del extractor de humedad, directamente de la red cuando es posible, o a través de un alternador de 2 KVA, cuando el suministro de corriente es inadecuado. En el caso de usarse independientemente el calentador se alimenta con la corriente de la red o por medio de alternador, que se suministra con carácter adicional.

TEJIDOS DE PUNTO INCOMBUSTIBLES

Una firma británica ha ampliado la serie de géneros de lana industrial resistente al fuego. Los géneros son para ropa interior incombustible, mangas, camisas, vendas, caperuzas, etc. Las prendas confeccionadas con estas telas son para el personal que trabaja en lugares de temperatura muy elevada y tiende a despojarse de la ropa. No pierden sus propiedades antideflagrantes con el frecuente lavado. Se dice que el tejido es de mayor adaptabilidad y más manejable que el de amianto. Se conoce por el nombre de "Multitex".

Una empresa española salva la cosecha vitivinícola de una comarca mejicana

MEJICO (Efe). — La cosecha de uva de la comarca Lagunera, amenazada por el desbordamiento del río Nazas, ha podido ser salvada gracias al auxilio prestado por la delegación de "Pedro Domecq", que puso su flota de camiones, especialmente acondicionados para el transporte de este fruto, a disposición de los viticultores. Los viticultores de la comarca Lagunera pidieron ayuda a la empresa española "Domecq" —que tiene en Méjico importantes intereses— ante el inminente peligro de perder su producción, en plena cosecha.

La empresa española pidió asimismo autorización al Departamento de Alcoholes, de la Secretaría de Hacienda, para ampliar el horario de molienda de uva en la planta que posee en Torreón y operar durante las 24 horas del día. La petición fue autorizada y la cosecha vitivinícola de la comarca Lagunera está siendo tratada en la factoría "Domecq", que ha prestado una inestimable ayuda a los productores locales.

ESCUELA HOGAR DEL

Círculo Católico de Obreros

PARA JOVENES DE 14 AÑOS EN ADELANTE

- CLASE DE:
- CORTE Y CONFECCION DE ROPA DE SEÑORA Y CABALLERO
 - CORTE Y CONFECCION DE ROPA BLANCA Y TODA CLASE DE LABORES
 - COCINA PRACTICA Y TAREAS DEL HOGAR
 - ENFERMERIA DOMESTICA
 - CULTURA GENERAL
 - MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA
 - CONTABILIDAD
 - SECRETARIADO
 - IDIOMAS

AUXILIARES TECNICAS DE VENTA (DEPENDIENTAS) MATRICULA: En la Secretaría del Círculo Católico de Obreros (Concepción, 19 bajo), hasta el día 1.º de octubre, todos los días laborables, de 8 a 9 de la noche.

Lo que Rusia ha destruido sin remedio en Checoslovaquia

Históricamente los checos y los eslovacos nunca habían sido anti-rusos

La URSS se ha convertido en una gran potencia reaccionaria que, al negar todo cambio, niega el propio centro de su ideología

Un golpe definitivo a lo que quedaba de la unidad comunista mundial

Antes que la política, la gente. Antes que pensar en las proporciones de este inmenso desastre que ha caído sobre Europa, vienes a la mente las caras, imposibles de olvidar, de los que más están sufriendo. La amable y sensata anciana que se sienta haciendo punto a la puerta del edificio de la radio de Praga, desde donde ahora los carros de combate soviéticos disparan contra la multitud estacionada en las laderas de la sombreada colina de Vinohradska; las dos muchachas, una rubia y otra morena, que atienden en el mostrador del hotel, junto aquella enorme grúa que ha sido derribada para obstruir la calle; el joven escritor, de risa constante, que nos ayudaba a leer los periódicos; el piloto veterano de la batalla de Inglaterra que trabaja para las líneas aéreas checas; tantos hombres y mujeres, tantas caras que entre Enero y Agosto mostraban un nuevo aspecto de vivacidad, confianza y orgullo. ¿Dónde están ahora, y qué será de ellos? Ninguna vida sobrevive intacta en un trastorno como éste.

Cuando la amenaza de intervención militar apareció en Junio, un productor de cine checo me dijo: "Naturalmente, si esto va mal, nadie en el Oeste levantará un dedo para salvarnos. Lo sabemos. Estamos abandonados a nuestra suerte". Esto es cierto. Los partidos comunistas occidentales pueden proclamar su disgusto, como lo están haciendo. Otros pueden ayudar a socorrer a la corriente de refugiados, cuando y si se produce. Quizás sólo haya una cosa efectiva que pueda hacerse, aunque suene a funeral, y es rescatar la verdad sobre Checoslovaquia de entre las mentiras que serán contadas.

Se hablará a los colegiales checos y eslovacos de los años futuros sobre las iniquidades de la "contrarrevolución" de 1968? No ha habido contrarrevolución. No ha habido agentes oc-

cidentales influyendo en los "círculos" de Checoslovaquia. No ha habido ningún grupo —y una búsqueda diligente no reveló huellas de ningún grupo— que quisiera restaurar el capitalismo. Había multitud de checos y eslovacos que no eran comunistas. Pero durante varios meses de este año yo no encontré a nadie que no quisiera continuar con la economía socialista. De la misma manera, no había ningún movimiento de ninguna clase que quisiera abandonar la lealtad militar al campo socialista. Todos aceptaban, en ocasiones a su pesar, el argumento de que esta lealtad debía continuar. De la misma manera que muchos alegaban que la economía debía transformarse dentro del socialismo, muchos creían también que los compromisos del Pacto de Varsovia debían hacerse más flexibles, pero dentro de esa lealtad. No había ninguna tendencia hacia el neutralismo, como la hubo en Hungría.

APOYO OBRERO

¿Había una amenaza a la primacía del partido comunista a través de la competición política o de la derrota electoral? Especialmente en Marzo y Abril parecía como si existiese esta posibilidad. Luego, principalmente como respuesta a las amenazas soviéticas, Alexander Dubcek aclaró que los partidos políticos independientes no serían tolerados, y al mismo tiempo, gracias a su valiente actitud contra estas amenazas, dio mayor popularidad que nunca al partido comunista checoslovaco.

¿Deseaba la clase trabajadora checa que la Unión Soviética y sus aliados salvaran al partido de Dubcek y sus reformistas? Nada de eso. Al principio, una minoría de los miembros del partido de la clase trabajadora tuvieron sus dudas a cerca de las reformas económicas que

prometían un difícil período de transición provocando alzas de precios, cambios en los salarios y tal vez el paro. Pero, mediante diligentes explicaciones de lo que se proponían, los nuevos líderes del partido tranquilizaron a estos hombres que dudaban.

Luego, en los días de tensión que precedieron a la reunión de Cierna, los obreros industriales y agrícolas respaldaron sólidamente a Dubcek. Quedaba un puñado de ciegos leales a la vieja dictadura de Novotny que escribieron cartas a "Pravda", pidiendo socorro. Pretendían presentar a sus fábricas, lo que se demostró falso. Por su actuación no sufrieron nada peor que duros calificativos en la Prensa y las burlas de sus compañeros de trabajo.

La Unión Soviética está ahora dedicada a pisotear la única rama verde y en crecimiento del socialismo marxista en Europa con excepción de Yugoslavia. Los dirigentes soviéticos están haciendo esto y también lo hacen, para su vergüenza perdurable, los polacos y los húngaros rompiendo sus solemnes acuerdos de respetar la soberanía interna de Checoslovaquia conseguidos en Cierna y Bratislava solo hace unas semanas.

Con esto destruyen lo que quedaba de la unidad comunista mundial. El experimento checoslovaco era de gran valor para los partidos comunistas occidentales de Francia, Italia, Inglaterra y demás países porque prometía demostrar que una sociedad marxista podía alcanzar y conservar los niveles básicos de prosperidad y libertad personal considerados indispensables en el Oeste. ¿Qué pueden decir ahora esos partidos a los que digan que el comunismo sólo puede significar el predominio arbitrario de la Unión Soviética?

LA PEOR TRAICION

Los rusos están despidiendo una ventaja de valor inestimable para ellos: el hecho de que el pueblo checoslovaco no tenía tradición antirusa. En el siglo XIX, los ejércitos rusos aplastaron los levantamientos polacos de 1830 y 1863, así como el levantamiento nacional húngaro de 1848. Pero Rusia siempre apoyó el movimiento nacional checo contra los austriacos, y en la crisis de Munich de 1938, la Unión Soviética estuvo dispuesta —aunque se disputa hasta qué punto— a defender a Checoslovaquia contra Hitler si los franceses y los británicos permanecían también firmes. Ahora los checos y los eslovacos heredan la amarga tradición de sus vecinos: que Rusia es enemiga de la independencia nacional.

Lo peor de esta tragedia traicionera es que tropas armadas alemanas han atravesado las fronteras de Checoslovaquia. Alemania Oriental, bajo la jefatura de Herr Ulbricht, se ha unido con entusiasmo a esta intervención. Por primera vez desde 1945, un estado alemán ha invadido a su vecino. Este siniestro acontecimiento afectará durante años a la cuestión alemana y puede presagiar un fuerte movimiento hacia la derecha en Alemania Occidental.

¿Qué puede salvarse en Checoslovaquia? El futuro inmediato es oscuro. ¿Y qué será de los miles de políticos intelectuales que se entregaron con todo su corazón al régimen de Dubcek? Parece inconcebible que el fusilamiento de Imre Nagy y las deportaciones en masa puedan repetirse. Pero lo inconcebible está pasando ya.

¿Por qué? La respuesta es la más humillante posible. Es el miedo. En la propia Unión Soviética, Brezhnev se equilibra en un incomodado callejón sin sa-

lida con Kosqugin y con Podgorny: hay inseguridad, y el poder de los grandes órganos del Estado y el partido —la policía secreta y el ejército— con trola más estrechamente a la nación.

El nuevo Gobierno de Checoslovaquia, con su libertad de Prensa y su sociedad libre, parecía desafiar a la autoridad soviética. De la manera acostumbrada por las grandes potencias, la Unión Soviética ha confundido un desafío ideológico con un desafío estratégico. Objetivamente, la seguridad soviética no estaba en peligro, y el comunismo mundial sólo se hubiera beneficiado del experimento checoslovaco.

Pero ahora nada importa a esos hombres sino la realidad del poder a corto plazo. El marxismo-leninismo no está muerto sino que se desarrolla de acuerdo con sus propias leyes. Pero la Unión Soviética ha decidido combatir el cambio en sí mismo, lo que significa negar el centro de su propia filosofía. Se ha convertido en una fuerza reaccionaria, y mientras el liderazgo del Kremlin no cambie o sea derribado, Europa Occidental no tiene esperanza.

Los checos y los eslovacos salieron alegremente esta primavera de la más prolongada tiranía que haya usurpado jamás la causa del socialismo en Europa. Ahora tendrán que aprender a mantenerse en silencio y a tener miedo. Cuando Dresde fue destruido, el escritor Gerhart Hauptmann dijo: "Una brillante luz se ha apagado". En esta otra ciudad barroca de Praga una luz todavía más brillante y fija se está sumiendo hoy en la oscuridad.

TVE

PROGRAMAS PARA ESTA SEMANA

Lunes

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Panorama de Actualidad.
- 14:40: Tiempo npevo.
- 14:50: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Novela. "Hay alguien fuera", de Luis de Castresana (Angel Picazo, José Bódalo, Mercedes Prendes, Pablo Sanz, Irene Daina, Arturo López, Mairata O'Wiseño, Miguel Aguado, Ana del Arco).
- 16:10: Jim West. "La noche del cuchillo de doble filo".
- 18:45: Carta de ajuste.
- 19:00: Clarín.
- 19:30: Avance informativo.
- 19:35: Los libros.
- 19:45: Ventana al Mundo.
- 20:35: Momento cultural.
- 20:40: Dibujos animados.
- 20:55: Ayer domingo.
- 21:30: Telediario.
- 22:00: TVE es noticia.
- 22:45: Un millón para el mejor.
- 23:45: Telediario.
- 24:00: El alma se serena.

Martes

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Panorama de actualidad.
- 14:50: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Novela.
- 16:10: Conquistando el Oeste. "Shaman".
- 18:45: Carta de ajuste.
- 19:00: Aventura juvenil.
- 19:35: Campo y ciudad.
- 19:45: Protagonista el hombre: El tapicero.
- 20:15: Dibujos animados.
- 20:30: Teleclub. "No estamos solos".
- 21:00: Un tema para debate.
- 21:30: Telediario.
- 21:50: Hilo directo.
- 22:05: estudio 1, presenta: "Ifigenia", de Eurípides (Mary Carrillo, Luis Prendes, Paco Morán, Ana María Vidal).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: El alma se serena.

Miércoles

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Panorama de actualidad.
- 14:50: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Novela.

- 16:10: Daktari. "Fin del plazo para matar".
- 18:45: Carta de ajuste.
- 19:00: Nuestra guitarra.
- 19:35: Aula TV.
- 19:45: Mis hombres y yo. "Los hermanos virtuosos".
- 20:15: Dibujos animados.
- 20:30: Transmisión en directo desde el estadio Santiago Bernabeu de Madrid del partido de la Copa de Europa de campeones de Liga entre el Atlético Llamassol, de Chipre y el Real Madrid.
- 22:30: Telediario.
- 23: Cantamos contigo.
- 23:45: Telediario.
- 24:00: El alma de serena.

Jueves

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Panorama de actualidad.
- 14:50: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Novela.
- 16:10: Caravana. "La historia de Clarence Mollins".
- 18:15: Carta de ajuste.
- 18:30: Antena infantil.
- 19:35: Aureola TV.
- 20:15: Dibujos animados.
- 20:30: Teleclub. "Ventana abierta".
- 21:00: Por tierra, mar y aire. "Vuelos sin motor".
- 21:30: Telediario.
- 22:00: Hilo directo.
- 22:15: Detrás del telón. "La Starlette", de Jaime Salom (Fernando Guillén y Gemma Cuervo).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: El alma se serena.

Viernes

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Panorama de actualidad.
- 14:50: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Novela.
- 16:10: La casa de los Martínez.
- 18:45: Carta de ajuste.
- 19:00: Concurso nacional juvenil de magia.
- 19:30: Panorámica. "Paisajes bajo el mar".
- 19:45: La mar, ese Mundo maravilloso.
- 20:15: Astro y luno. "Jack en la selva".
- 20:30: Misterios al descubierta. "Los Ovni" (segunda parte).
- 21:00: Manos al volante.

- 21:30: Telediario.
- 22:00: Telediario.
- 22:15: Antología de telecomedias: "La vuelta de un hombre", de Jaime de Armiñán.
- 22:45: Ahora y siempre. Juan Rof Codina.
- 23:15: Granjero último modelo. "No llames, nosotros hablamos".
- 24:5: Telediario.
- 24:00: El alma se serena.

Sábado

- 13:45: Carta de ajuste.
- 14:00: Vamos a la mesa.
- 15:00: Telediario.
- 15:30: España al día.
- 15:40: Fin de semana.
- 16:20: Edición especial.
- 16:30: Sesión de tarde. "Amenaza siniestra". Película de largo metraje.
- 18:00: Tenemos la palabra.
- 18:30: Todos somos jóvenes.
- 19:00: Había contigo, Jesús Urteaga.
- 19:10: Biblioteca joven.
- 19:40: Clan familiar.
- 20:10: Embrujada. "La confesión".
- 20:40: Dibujos animados.
- 21:00: Telecrónica.
- 21:30: Telediario.
- 22:00: Hilo directo.
- 22:15: Nosotros.
- 23:30: Judd, abogado defensor. "Lo peor de ambos mundos".
- 0:30: Telediario.
- 0:45: El alma se serena.

Domingo

- 9:45: Carta de ajuste.
- 10:00: ¡Buenos días!
- 12:30: En directo, retransmisión deportiva.
- 13:55: Horizontes.
- 14:25: Club mediodía.
- 14:50: Perfil de la semana.
- 15:00: Telediario.
- 15:20: España en el Mundo.
- 15:30: El Virginiano. "El ganado enfermo".
- 17:00: Musical 68.
- 17:45: Información deportiva.
- 17:50: Día de fiesta.
- 19:10: Deporte, nuevo humanismo.
- 19:30: Retransmisión en directo de un encuentro de Primera División.
- 21:30: Telediario.
- 22:00: Sesión de noche. "Cita de sangre" (Charles Aznavour, Giovanna Ralli, Jean Louis Trintignant).
- 23:45: Telediario.
- 24:00: Nocturno del domingo.

El "Boeing 747", super reactor de «segunda generación»

Su precio será de veintidós millones de dólares

El "Boeing 747", el reactor comercial más grande y más lujoso de cuantos se han proyectado hasta ahora, entrará en servicio a finales de 1969. Este auténtico gigante del aire representa una de las más ingeniosas y audaces jugadas de ingeniería en la historia de la aviación, con un riesgo potencial de ocho millones de dólares en ventas. Desde el año 1963 en que la Boeing inició los proyectos ha destinado 2.500 ingenieros a la obra y ha gastado más de mil millones de dólares en investigaciones e instalaciones.

Para hacerse una idea de las colosales características de esta nueva máquina de ingeniería, veamos algunos datos curiosos extraídos de un artículo de "Selecciones del Reader's Digest".

Su velocidad de crucero será de mil kilómetros por hora, volará a una altura de 13.700 metros y podrá cruzar el Atlántico en un tiempo inferior en media hora al que se tarda actualmente. Tiene un peso de 350 toneladas, es decir, casi el doble de los mayores de nuestros días y mide casi 60 m., lo que equivale a más de la mitad del largo de un campo de fútbol. La cabina del piloto se haya instalada a una altura de tres pisos, y su cola llegaría a la quinta planta de un edificio.

El acceso al "Boeing 747" se realizará por varias puertas en cada una de las cuales el pasajero será recibido por alguna de las 15 azafatas de a bordo. Tiene 375 asientos y cuenta con un segundo piso en

el cual uno podrá celebrar una junta, dormir la siesta o jugar con los niños. En cuanto al precio del pasaje será, probablemente, más barato que los actuales. Para poder construir este gigante, la fábrica de Everett, en el Estado de Washington, ha tenido que levantar un edificio de 25 hectáreas con diez pisos de altura. Solamente la sala de remaches para planchas para las alas es más grande que un campo de fútbol.

Los complejos problemas surgidos en su fabricación han sido inmensos. Cada avión necesita 273.000 piezas y 15.000 kilómetros de cable. Para poder coordinar tan complejas operaciones ha habido que tener en cuenta 25.000 datos distintos y las computadoras han tenido que catalogar más de doscientos mil millones de ellos.

La característica más notable del "Boeing 747" es que el vuelo se realizará por computadoras, las cuales prepararán los vuelos detallando los vientos, condiciones meteorológicas, rutas, consumo de combustible, velocidad del viento, etc. Incluso el aterrizaje podrá hacerse automáticamente.

Actualmente, la Pan American ha hecho el primer pedido de 25 unidades por valor de 525 millones de dólares, y se han vendido ya hasta 150 más a otras líneas aéreas, esperando que para 1975 las ventas lleguen a 400 reactores.

Dos de estos "Boeing" empezarán a prestar servicio en España en 1970 y otro más en la primavera de 1971.

"El pueblo de Dios debe ser la levadura de la revolución de los pobres"

Un obispo argentino que vive con los agricultores de su diócesis, después de haber hecho la reforma agraria

BOGOTA (Crónica especial para HOJA DEL LUNES).— No quiere que le llamen monseñor. Ni siquiera padre. "Decime tata, si querés llamarme de algún modo, porque tata dicen a sus padres los chicos de la Argentina...". me dijo en Medellín, mientras sus otros compañeros de la Conferencia Episcopal latino americana debatían algunas de las conclusiones que irían en la redacción final de su documento.

Pero, le gusta a él o no le guste, es un Monseñor de este obispo de la diócesis de Goya, en la argentina provincia de Corrientes. Hace tiempo, no obstante, transformó el palacio arzobispal ("no era un palacio, sino una gran casa aristocrática", corrigió cuando hablamos del asunto) en hospital y se mudó a un rancho, de adobe y paja brava, para vivir como viven la mayor parte de sus feligreses. Una tosca cruz de madera, sobre la cual se retuerce la dolorida figura de un Cristo de bronce reemplaza el antiguo pectoral, vendido para poder comprar algunos elementos de cirugía, y un tosco sayal reemplaza a las finas vestiduras de antaño porque "eso sí, sígo siendo un cura de sotana", como él mismo aclara, con el evidente afán de no ser tomado por un "revolucionario".

DE ACUERDO CON LOS ANARQUISTAS

La diócesis de Goya está emplazada en una vasta región natural del mismo nombre, rodeada por los ríos Paraná y Uruguay y caracterizada por su gran riqueza agrícola —ganadera. Existen allí grandes plantaciones de tabaco, cuya semilla se importó de Cuba en el siglo pasado y se levantan las grandes fábricas de cigarrillos de la Argentina.

Viejas fortunas lugareñas

compiten en los clubs sociales, en los casinos y otros agrupamientos propios de sociedades provincianas, junto con los multimillonarios fabricantes y los directivos de las grandes empresas internacionales tabacaleras. Viven en un mundo de lujo refinamiento y esplendor, mientras más de trescientos mil agricultores y sus familias están sumergidos en el hambre, la miseria y la incultura. Hace poco tiempo, las autoridades desalojaron de sus antiguos solares a miles de agricultores sin títulos de posesión (que habían recibido las tierras, que en un pasado, fueron de sus mayores), para entregárselas a los ricos colonos franceses de Argelia, quienes, inmediatamente, tomaron como peones a los primitivos dueños de las vastas extensiones recibidas graciosamente.

Cuando Monseñor Antonio Devoto cuenta todo esto, no podemos menos que sobrecoernos de angustia, pensando en esta rica América nuestra donde la mayor parte de sus hijos agonizan por falta de toda clase de recursos.

—Por esto, hice por mí cuenta la reforma agraria: todas las tierras del Obispado han sido divididas y entregadas a los hombres y mujeres despojados. Cuento con la ayuda de un eficaz núcleo de ingenieros agrónomos y economistas, con los cuales damos dirección técnica y asesoramos a nuestros paisanos. Después, una cooperativa se encarga de vender el tabaco, para evitar que las fábricas continuasen haciendo lo de antes: es decir, pagando como de tercera clase lo que siempre es de primera. Actualmente con mucha energía en tozudo esto porque en algo estamos de acuerdo con los anarquistas: Cristo fue el primer revolucionario que concluyeron los hom-

bres. El primero, único y verdadero...".

LA IGLESIA Y LOS PUEBLOS

Una pregunta nos sugiera esta reflexión del "tata" Devoto: ¿por dónde comienza el deber de la Iglesia —al menos en las tierras de América— con respecto a su pueblo?, ¿atiende primero el primero lo espiritual y pospone lo material, o comienza por dar bienestar a las gentes para salvarles sus almas? Serenamente, mientras pinta un negro "madre in Goya", nos contesta, en la quietud de la tarde medellinense.

—La cuestión es grave para todos nosotros. No sólo para la Iglesia, en su acepción jerárquica. Lo es para todo su pueblo, para eso que se llama pueblo de Dios, que es el sentido más hondo, auténtico y entrañable de la Iglesia. Aquí, en América, no tenemos más alternativa que hacerlo todo al mismo tiempo. No podemos desatender las almas ni los cuerpos. Hacerlo equivaldría al suicidio y éste es uno de esos pecados a los que Dios no debe perdonar muy frecuentemente. La Iglesia en América debe hacer frente a una serie de realidades fundamentales: nuestros paisanos quieren salvar sus almas, sienten la angustia del Señor a tal punto que hay un auténtico espíritu místico. Pero los pueblos también advierten las gravísimas injusticias, los hondos desniveles y un deliberado espíritu de malicia en las clases pudientes, que son las que siempre mandan.

LA REVOLUCION DE LOS POBRES

Suele hablarse de la Iglesia de los pobres. Quizás en algunos países no americanos esto aparezca como una incongruencia. ¿Es que puede haber una Iglesia enteramente de los pobres?, preguntaban los periodistas eu-

ropeos. El obispo de Goya les hubiera contestado bien y adecuadamente, como lo hizo con nosotros cuando le planteamos el mismo interrogante.

—Eso se podría responder casi taxativamente; lo que pasa es que los europeos jamás terminarán de entendernos, por mucha voluntad que pongan en ello... los que la ponen. Para la generalidad de aquella gente, América es poco más que un tópico o el lugar donde pueden amasar las grandes fortunas, el continente de los golpes militares y de una clase dirigente "ilustrada" que se gasta el dinero que, en realidad, pertenece a los obreros, que son quienes trabajan... Pero América —hablo de ésta, de la nuestra— es algo mucho más complejo y delicado. Además de que muy pronto seremos casi las tres cuartas partes de la Iglesia Católica, aquí se están generando acontecimientos que, indudablemente, conmoverán al mundo entero. Porque aquí, en estas tierras, muy junto a la Iglesia, está naciendo la revolución de los pobres. De los hombres y mujeres del pueblo auténtico que aspiran a vivir en el espíritu de Cristo y en justicia y dignidad. En este sentido, rectificando mis propias palabras del principio, sí puede decirse que la Iglesia es un instrumento de Dios para modificar sustancialmente las características de una sociedad de oprobio, en la cual el hombre vive humillado, sin seguridad, lejos de las fuentes del conocimiento y del derecho a vivir libremente, que para eso lo ha creado el Señor. Así, pues, si la revolución que se avecina es esta de los pobres contra el sistema de injusticia en el cual se funda el actual "orden", indudablemente, nosotros, pueblo de Dios, debemos ser la levadura y la sal de la misma.

Roberto LEIVA ARCE

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

¿Será princesa Gina Lollobrigida?

La actriz pasa una temporada de descanso en Marbella

Su mayor ambición se llama Mirko

Pero no quiere que su hijo sea actor

¿Gina se casa? Este es uno de los rumores que se comentan con mucha frecuencia en los medios del cine y en realidad sus constantes viajes a España obligan a pensar una cosa así. Y sería, nada más y nada menos, que el rey de la Costa del Sol, príncipe Alfonso de Hohenlohe, quien en diversas oportunidades acompañó a la estrella a diversos festivales cinematográficos, el motivo principal de esos rumores.

Recuerdo haberlos visto juntos en 1967, en el Festival de Cannes, donde Gina era invitada de honor, cuando dejó satisfecho a ese mundillo que vive del escándalo. Yo, en esa oportunidad, era una periodista que comenzaba su carrera.

Gina era, también, un buen modo de iniciar esa carrera. Tuve mi oportunidad y llegué a estar sentado junto a ella. Pero ahora he sido enviado especialmente a Marbella, donde la artista pasa una época de descanso en compañía de su hijo Mirko y "casualmente", se hospeda en la residencia del príncipe.

GINA LA NUEVA

Hablé otra vez con la bella más confiada en mi veterania.

GINA Y SU HIJO

Este es uno de los temas que Gina habla con más interés y confianza; sus palabras revelan que su hijo es todo para ella, por él se ha enfrentado con muchos problemas y por él, quizá, no tenga ese consuelo del amor a que toda mujer (o todo hombre) aspira.

—¿Qué te gustaría que fuese tu hijo?

—La carrera, quiero y deseo que él la elija. Para mi gusto, lo mejor sería la de medicina.

—¿Y si quisiera ser actor, lo dejarías?

—No, este mundo es muy sucio. No puedes tener hogar hoy se está aquí y mañana no. En caso de que realmente tuviera vocación no se lo impediría, pero trataría de mostrarle lo desfavorable de este ambiente. Yo me inicié en esto, porque nací en un hogar muy humilde, donde apenas podíamos comer y debía ayudar a mis padres. Antes de llegar a la meca del cine me ganaba la vida de reportera; esa es, realmente, la profesión que deseo y quiero con mayor anhelo.

—¿Hay algo que te impida volver a su pasado?

—No es el ser actriz lo que me impide volver a lo de antes. Pero por ahora no veo cómo puedo hacerlo.

GINA, AMBICIOSA

—Pasando a otra cosa, ¿cuál es tu mayor ambición?

—Que mi hijo llegue a ser una persona capaz e importante.

UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

Estudios de primer año de Arquitectura

Autorizada por orden de 6 de Julio (B. O. E. del 24 de Julio) la implantación de las enseñanzas del primer curso de Arquitectura en Valladolid cuyas enseñanzas estarán coordinadas con la Escuela Técnica Superior de Arquitectura de Madrid, de la que dependerán, se hace público para general conocimiento que el próximo curso 1968-69 podrán matricularse en la Facultad de Ciencias de esta Universidad de dichos estudios del primer año de Arquitectura, plan 1964, los alumnos que reúnan las siguientes circunstancias:

- 1.—Alumnos procedentes del Bachillerato que hayan realizado las pruebas de madurez del curso Preuniversitario en el distrito de Valladolid.
 - 2.—Técnicos de Grado Medio, profesores mercantiles y oficiales del Ejército.
- El plazo de matrícula estará abierto desde el día 10 al 30 de Septiembre actual, ambos inclusive.
- Las asignaturas que comprenden este primer año son: Algebra lineal, cálculo infinitesimal, física, dibujo técnico, análisis de formas arquitectónicas, geometría descriptiva.
- La información sobre documentación y demás datos será facilitada por la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

RECTORADO

Autorizada por la Dirección general de Enseñanza Superior e Investigación, la implantación en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid de una Sección de Matemáticas, se hace público para general conocimiento que el próximo curso 1968-69 podrán verificar, los alumnos que hubieran aprobado el curso selectivo correspondiente, la matrícula del segundo año de dicha Sección.

La implantación de los cursos tercero al quinto se realizará en cursos sucesivos, con las especialidades de "Matemática pura", "Matemática aplicada" y "Especialidad pedagógica".

Las asignaturas y demás datos referentes a la matrícula, podrán solicitarse del Negociado de Ciencias de esta Universidad.

Un penal de Berlín Occidental dirigido por una mujer

La primera directora de una cárcel de menores

Berlín Occidental (DAD, Por Bárbara Herzog). — Fue una novedad en la historia de la Justicia alemana cuando recientemente la dirección del penal para menores en Plötzen (Berlín Occidental) se confió a la señora doña Elisabeth Harre, de 41 años. La señora Harre es la primera mujer en Alemania y probablemente en el Mundo que logró conquistar gracias a su modo simpático, a su espíritu y a su facultad de adaptación al estado de ánimo de los prisioneros, la silla del director en una penitenciaría de detenidos masculinos.

Los 465 ocupantes del "Plötzen", como se suele llamar a la cárcel en forma abreviada, han registrado atentamente los primeros cambios, pues la señora directora tiene la intención de realizar muchos planes de reforma. Todo detenido que lo desee puede tener una entrevista a cuatro ojos, es decir sin que esté presente un guardián como fue la regla hasta ahora. Muchos de los jóvenes vienen sin ningún motivo particular, como confiesan con cierta timidez, únicamente para ver de cerca a la gentil y elegante señora y muchas veces resulta de ello una conversación interesante y agradable para ambas partes. No sorprende, por eso, que pronto se diera a Elisabeth Harre el sobrenombre de "Madre del Plötzen".

La señora Harre, hija de un sacerdote, criada junto con dos hermanos, no conoce miedo en su nuevo puesto. Aunque siendo soltera, comprende muy bien a "sus muchachos" (ninguno pasa

BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio

Caja de Ahorros

Espolón, 12 - BURGOS

Desde hace años en España no hay rabia humana

- Se han intensificado las campañas de vacunación canina
- La Dirección General de Sanidad dispone de suficientes dosis de vacunas
- Médicos virólogos y veterinarios, en estrecha colaboración para impedir la intromisión de la rabia propagada por animales salvajes

DURANTE todos los veranos, al disminuir las noticias políticas, económicas y sociales, la página de los periódicos, entre reportajes de bellas en bikini intercalan, de vez en cuando, la historia de algún monstruo.

Este verano no han recurrido al monstruo del Lago Ness ni a la serpiente de mar. Recordando algunas referencias sobre lo dicho en la conferencia europea de vigilancia y control de la rabia celebrada en Frankfurt, del 4 al 8 de Junio, algunos periódicos y semanarios publican reportajes, cuyos títulos eran un poco escalofríos: "Una epidemia de rabia amenaza a Europa", "La rabia avanza sobre Europa". Si se trata de un argumento para el programa "Historias para no dormir", está bien. Si se pretende inducir, metiéndole un poco de miedo a los propietarios

de perros a vacunarlos, también me parece bien. Pero antes conviene dejar las cosas bien aclaradas.

Desde hace años no se ha producido, no se ha declarado en España ningún caso de rabia humana. Desde que se hizo en 1952 obligatoria la lucha contra la rabia en nuestro país, la vacunación de los perros se ha convertido en una costumbre rutinaria por parte de sus amos. En cuanto a los Ayuntamientos, anualmente exigen la vacunación de los perros con amo y proceden al exterminio de los vagabundos. Ahora los perros españoles son unos seres civilizados que disponen de su carnet sanitario, que consta de una filiación completa.

Precisamente en la referida Conferencia de Frankfurt asistieron, como representantes de nuestro país, los doctores Saiz Moreno (veterinario, encargado de los Servicios de Zoonosis de la Escuela Nacional de Sanidad), y el virólogo doctor Ruiz Falcó, jefe de sección de la referida Escuela, dependiente de la Dirección General de Sanidad. Ambos sanitarios españoles presentaron una amplia comunicación acerca del problema de la rabia en España, que fue favorablemente comentada por los representantes de las otras naciones, recogiendo en las conclusiones generales algunas de las orientaciones en relación con la profilaxis.

Según el informe del veterinario Saiz Moreno, la rabia en España está "dominada" pero "no vencida". Por esto es necesario proporcionar y completar las medidas que se vienen adoptando. En este sentido en la Escuela Nacional de Sanidad, en el pasado año 1967, para el diagnóstico de la rabia, según declaraciones del profesor García Orcoyen, se realizaron autopsias de gatos, perros, ratas, ratones, conejos y ardillas, completándose todas ellas con el correspondiente examen histológico y biológico y se prepararon 520 tratamientos de vacuna Semple.

En el ámbito veterinario, ya nos hemos referido a las intensivas campañas de vacunación canina. El doctor Saiz Moreno subraya que el control sanitario "efectivo" de los perros y la vacunación utilizando "vacuna debidamente controlada", han de ser una de las medidas más convincentes.

Si se vacunan todos los perros y gatos contra la rabia puede afirmarse que el peligro de contagio desaparece, porque según la conclusión 8.3 de la citada Conferencia "nadie ha sido capaz de demostrar virus rábico patógeno en los perros que han sido vacunados por una vacuna de potencia inmunógena controlada". Por otra parte, en la conclusión 8.1 se afirma: "En la actualidad disponemos de una vacuna excelente para inmunizar los perros y gatos. Es posible erradicar la

rabia de los perros y los gatos, combinando la vacunación masiva con la eliminación de los animales errantes, sin dueño". Luego la vacunación masiva de los perros y gatos levanta una barrera biológica (especie de telón de acero) entre los animales salvajes y el hombre, protegiendo totalmente a éste.

Esto es lo que se viene haciendo en España cada vez con más intensidad. Las autoridades sanitarias y municipales cuentan con la comprensión y colaboración de los propietarios de perros. Son estos mismos los que sin ninguna coacción llevan a sus animales a inmunizar en la época más adecuada. Queda el riesgo de la rabia transmitida por animales salvajes, que ha sido la que ha determinado el incremento de la rabia en Alemania y otros países centroeuropeos. Al parecer ha intervenido aquí un factor político, ya que en muchos países de allende el telón de acero han disminuido drásticamente las facilidades para la posesión de armas de fuego. Lo que ha imposibilitado la caza de la zorra (uno de los animales más peligrosos en este sentido), del lobo y de otras alimañas. Por otra parte, algunos países centroeuropeos se han dormido en los laureles de su floreciente estado sanitario.

Pero nada de esto ha ocurrido en España, en donde son habituales las campañas contra las vulpejas y los lobos, y en donde las autoridades sanita-

Las peticiones para vender coches en la Feria del Automóvil Usado superan ya el total de inscripciones que hubo el pasado año

MADRID. — Con el regreso del verano, y apenas iniciado e lmes de Septiembre se han incrementado de tal forma las solicitudes para exponer vehículos a la venta pública, en el próximo certamen ferrial RAMO-68, que con un mes de antelación a la apertura del mismo, se ha superado ya el total de peticiones que hubo el pasado año, edición que como se anunció en su día, obtuvo unos resultados comerciales muy halagüeños.

También han aumentado con relación al pasado año los boletines de inscripción referentes a la maquinaria agrícola usada, talleres de reparación y conservación de vehículos y venta de accesorios por lo que ya puede afirmarse sin lugar a dudas que esta segunda edición de la FAMO será una completa y monumental exhibición de actividades relacionadas con el motor y que su éxito está asegurado.

Dentro del programa de atracciones de la "FAMO-68" se tiene proyectado este año organizar un "rally" de automóviles antiguos dentro del recinto ferrial de la Casa de Campo en el que se distribuirán importantes premios.

Televisión submarina para múltiples usos

Una casa británica ha creado un sistema de televisión submarina de circuito cerrado para diversas aplicaciones, como investigaciones marinas, operaciones de salvamento, estudios de estructuras, tuberías, muros ciegos y equipo de explotaciones petrolíferas. Tras una serie de investigaciones, esta firma ha conseguido crear una cámara y una caja para trabajar en aguas de poca profundidad o de más de 300 metros. La cámara puede manejarla cualquier buzo para presentar instantáneamente información en una pantalla situada en la superficie. El buzo recibe instrucciones de la superficie por medio de un contacto que lleva consigo, funcionando la cámara automática-

mente conforme a las órdenes del ingeniero a bordo. El cable tiene una envoltura tal que, aun en el supuesto de cortarse, el agua no puede penetrar en la caja de la cámara. Las luces de ésta son también de diseño especial y tan potentes que no se pueden encender en la superficie del agua, pues de lo contrario se desintegrarían totalmente. Las luces se hallan en tubos especiales de Perspex, y son ajustables. El equipo completo comprende: cámara, caja presionada (probada en todas las profundidades), sección de control del alumbrado de la cámara, pantalla y un registrador de cinta magnética-video de 25,4 milímetros.

Las tarifas aéreas se irán reduciendo en un dos por ciento anual

Estas son las previsiones de la Organización Internacional de Aviación Civil

WASHINGTON. — La Organización Internacional de Aviación Civil prevé que los costos de gestión de las líneas aéreas de los 116 Estados miembros disminuirán probablemente a una tasa anual del 2 por ciento en los próximos doce años y esta marcha alcanzará a la media de los costos de gestión por tonelada-kilómetro, actualmente de 16 centavos de dólar, que se reducirán a 12,3 centavos en 1980, es decir, una rebaja del 23 por ciento.

Estas previsiones de los expertos de la Organización Internacional de Aviación Civil se basa en el aumento de la productividad de los aviones que resultará de la entrada en servicio de modelos de mayores dimensiones y capaces de velocidades superiores a las actuales. Este aumento de productividad parece más que suficiente para equilibrar los aumentos previstos en los salarios, costos y precios.

La situación de los pedidos y los programas anunciados por las grandes industrias constructoras y por las compañías aéreas para la entrada en servicio de nuevos aviones hacen pensar que la tendencia constante al aumento de la productividad de los vuelos aéreos proseguirá hasta finales de 1970. De 1970 a 1977, tales tendencias aumentarán asimismo a un ritmo rapidísimo, como ha ocurrido entre 1959 y 1963, cuando entraron en servicio los aviones a reacción, ya que serán construidos los diversos tipos de aerobús de 200 a 300 plazas por término medio, y breve radio de acción, así como nuevos modelos avanzados para el transporte supersónico.

Todos estos aviones tendrán una productividad netamente superior a la de sus predecesores y paralelamente a la reducción de los costos de gestión de las empresas que se ocupan del transporte aéreo se producirá también una apreciable reducción de las tarifas que podría ser hasta 1980 del 2 por ciento anual.

Además debe tenerse en cuenta el hecho de que está previsto un aumento del número de pasajeros, teniendo en cuenta el constante aumento medio de la

Dr. Bañuelos

OCULISTA

Plaza Mayor, 2. Tf. 201965

Graduación de gafas EN EL ACTO OPTICA IZAMIL

Colegiado: J. J. SAIZ RODRIGUEZ

Lain Calvo, 28

rabia de los perros y los gatos, también me parece bien. Pero antes conviene dejar las cosas bien aclaradas.

Desde hace años no se ha producido, no se ha declarado en España ningún caso de rabia humana. Desde que se hizo en 1952 obligatoria la lucha contra la rabia en nuestro país, la vacunación de los perros se ha convertido en una costumbre rutinaria por parte de sus amos. En cuanto a los Ayuntamientos, anualmente exigen la vacunación de los perros con amo y proceden al exterminio de los vagabundos. Ahora los perros españoles son unos seres civilizados que disponen de su carnet sanitario, que consta de una filiación completa.

Precisamente en la referida Conferencia de Frankfurt asistieron, como representantes de nuestro país, los doctores Saiz Moreno (veterinario, encargado de los Servicios de Zoonosis de la Escuela Nacional de Sanidad), y el virólogo doctor Ruiz Falcó, jefe de sección de la referida Escuela, dependiente de la Dirección General de Sanidad. Ambos sanitarios españoles presentaron una amplia comunicación acerca del problema de la rabia en España, que fue favorablemente comentada por los representantes de las otras naciones, recogiendo en las conclusiones generales algunas de las orientaciones en relación con la profilaxis.

Según el informe del veterinario Saiz Moreno, la rabia en España está "dominada" pero "no vencida". Por esto es necesario proporcionar y completar las medidas que se vienen adoptando. En este sentido en la Escuela Nacional de Sanidad, en el pasado año 1967, para el diagnóstico de la rabia, según declaraciones del profesor García Orcoyen, se realizaron autopsias de gatos, perros, ratas, ratones, conejos y ardillas, completándose todas ellas con el correspondiente examen histológico y biológico y se prepararon 520 tratamientos de vacuna Semple.

En el ámbito veterinario, ya nos hemos referido a las intensivas campañas de vacunación canina. El doctor Saiz Moreno subraya que el control sanitario "efectivo" de los perros y la vacunación utilizando "vacuna debidamente controlada", han de ser una de las medidas más convincentes.

Si se vacunan todos los perros y gatos contra la rabia puede afirmarse que el peligro de contagio desaparece, porque según la conclusión 8.3 de la citada Conferencia "nadie ha sido capaz de demostrar virus rábico patógeno en los perros que han sido vacunados por una vacuna de potencia inmunógena controlada". Por otra parte, en la conclusión 8.1 se afirma: "En la actualidad disponemos de una vacuna excelente para inmunizar los perros y gatos. Es posible erradicar la

Doctor Octavio APARICIO

Ganen dinero

Hasta un muchacho puede ganar 500 pts. diarias. Cultivando CHAMPIÑONES en su propia casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción a alto precio.

Solicite información a: PRODUCTOS ALBA

Elaborados, 23 - BARCELONA-13

Jose Luis RICA RICA

TOCOGINECOLOGO

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6

Vitoria, 21, 1.º Teléfa. 201861 y 204771

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION

Análisis Clínicos. - Rayos X Metabolimétrica

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Vitoria, 20, 1.º Teléfono 203007

Dr. Bañuelos

OCULISTA

Plaza Mayor, 2. Tf. 201965

Graduación de gafas EN EL ACTO OPTICA IZAMIL

Colegiado: J. J. SAIZ RODRIGUEZ

Lain Calvo, 28

Escenarios y pantallas

Se rueda en España "La batalla de Gran Bretaña"

LONDRES. — En España se ha comenzado hace unas cuantas semanas "La batalla de Gran Bretaña", que será uno de las más espectaculares hechas hasta ahora, y cuyo coste se ha calculado en 9 millones de dólares. La versión cinematográfica de los combates aéreos tan decisivamente cambió el rumbo de la segunda guerra mundial está a cargo del director británico Guy Hamilton.

En la producción de la película se tardará casi un año, y su estreno ha sido fijado para el 15 de septiembre de 1969, fecha en que se conmemora la batalla de la Gran Bretaña. Casi tres años ha costado reunir cerca de cien aviones — Spitfires, Hurricanes, Messerschmitts y Heinkels — que intervinieron en los combates, y esos son aparatos que se usarán en la versión cinematográfica.

Toda la parte alemana de la batalla se filmará en el continente europeo con destacados actores alemanes en los principales papeles. Por la parte británica interviene una impresionante constelación de "actores" de la pantalla inglesa. La película será hecha con la plena cooperación de las Reales Fuerzas Aéreas y el Ministerio de Defensa británicos. A disposición de los realizadores se han puesto los aeródromos de Dux-

ford, Hawkinge, Notholt y North Weald, utilizados en el curso del histórico hecho.

España participará en el Festival Cinematográfico de Tánger

TANGER (Efo). — España participará oficialmente en el Festival Cinematográfico de Tánger, que se celebrará bajo el patrocinio del Ministerio marroquí, entre los días 21 y 29 de Septiembre próximos.

Representarán a España el largometraje de Pedro Olea, "Días de viento color", el cortometraje, "Encuentro en Toledo", dedicado a la parte árabe de esta ciudad.

En el festival participarán la mayoría de los países mediterráneos, muchos de los cuales ya han formalizado su inscripción. Se espera también la asistencia de rimetras figuras de la pantalla, así como la presencia de altas personalidades del mundo cinematográfico: productores, directores y periodistas especializados.

Más información deportiva

Finalizó la Vuelta a Cataluña con el triunfo de Eddy Merckx

La última etapa fue ganada por Mendiburu

BARCELONA. (Afil). — Con la victoria de Eddy Merckx, ha finalizado la XLVIII edición de la Vuelta Ciclista a Cataluña.

En San Vicente de Montalt, han tomado la salida los corredores para disputar la última etapa de la "Volta" entre esta población y Barcelona, con un total de 170 kilómetros de recorrido. El vencedor de la etapa ha sido Mendiburu, que ha llegado a la meta con el tiempo de 4-35-49, a un promedio superior a los 36 kilómetros a la hora.

El público ha aplaudido a Aranzábal, que pasó en solitario por Montjuich, animándole continuamente, pero a pesar de ello, el corredor ha acusado el esfuerzo y ha sido alcanzado por sus inmediatos seguidores.

El mucho público que ha presenciado la legada de los corredores ha tributado también un cariñoso aplauso al que fue su ídolo, Miguel Poblet, que en esta ocasión ha actuado como director de la carrera.

CLASIFICACION DE LA ETAPA

- 1.—Mendiburu, 3-45-49.
- 2.—Mesa, idem.
- 3.—Aranzábal, idem.
- 4.—Bidemont, 4-39-26.
- 5.—Goyeneche, 4-39-51.
- 6.—Perurena, 4-40-07.
- 7.—Canet, idem.
- 8.—Castelló, idem.
- 9.—Galera, 4-40-08.
- 10.—Sáez, capitaneando el grueso del pelotón, con 4-40-15.

J. Galera, se ha proclamado vencedor del Premio de la Montaña y Mariné, de las metas volantes.

CLASIFICACION GENERAL

- 1.—Eddy Merckx, 37-57-23.
- 2.—Felice Gimondi, 37-57-56.
- 3.—Giancarlo Ferretti, 38-01-14.
- 4.—Luis Ocaña, 38-01-42.
- 5.—Domingo Perurena, 38-03-30.
- 6.—Manuel Galera, 38-03-39.
- 7.—Joaquín Galera, 38-03-54.
- 8.—Eduardo Castelló, 38-04-17.
- 9.—Ángel Ibáñez, 38-04-52.
- 10.—Lino Carletto, 38-04-53.

Atletismo

Cano quedó a 11 puntos de la marca para Méjico

MADRID (Afil). — El atleta Rafael Cano ha conseguido una suma de 7,489 puntos al término de las pruebas que ha celebrado hoy en el estadio de la Ciudad Universitaria de Madrid con el fin de conseguir la puntuación mínima por acudir a los Juegos de Méjico.

Las marcas conseguidas por Cano esta tarde son las siguientes: 100 metros vallas, 14 segundos, 8 décimas. — Pértiga, 4,03 metros. — Jabalina, 54,02 metros. — 1.500 metros, 4 minutos, 18 segundos, 6 décimas.

A Cano le han faltado solamente once puntos para conseguir la mínima que le acreditaría oficialmente para asistir a la Olimpiada.

Cine CONSULADO

Hoy, en funciones de tarde y noche la interesante película

«Operación Dalila»

Sesiones a las 5,30, 7,45 y 10,45 noche

...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

No hubo premios en la corrida concurso de ganaderías de Jerez de la Frontera

Hernán Alonso, herido grave en Sevilla

RESUMEN DE LAS CORRIDAS DE AYER

VALLADOLID. — Primera de feria. Tiempo inseguro. Lleno. Toros de Torrestrella, bien presentados. Tres fueron aplaudidos en el arrastre. Diego Puerta logró tres orejas y un rabo. "El Viti", una oreja en uno y petición y vuelta en el otro. Pedro Benjumea, silencio en su primero y división de opiniones en el último.

SALAMANCA. — Cuarta de feria. Lleno. Toros de Antonio Martínez Elizondo, buenos. Al cuarto se le dio la vuelta al ruedo. "Antofiete", pitos en los dos. "El Cordobés", tres orejas y un rabo. José Falcón, una oreja en el tercero y ovación, petición y vuelta en el otro. "Cordobés" y Falcón salieron a hombros.

VILLACARRILLO. — Corrida de feria. Lleno. José Fuentes, pitos en los dos. Palomo Linares, una oreja en uno y petición y vuelta en el otro. "Carnicerito de Ubeda", palmas en su primero y dos orejas y rabo en el último.

ALBACETE. — Última de feria. Seis toros de Luis Frias, poderosos con los caballos, pero de difícil lidia. José Gómez Cabanero, ovacionado en los dos. Pepe Osuna, una oreja en cada toro. Manuel Amador, aplaudido en ambos.

EJEA DE LOS CABALLEROS (Zaragoza). — Toros de García Romero hermanos, broncos y peligrosos. Regular entrada. "Curro" Girón, ovacionado en los dos. "Serranito", aplausos en su primero y dos orejas y rabo en el quinto. "El Inclusero", palmas en los dos.

MADRIDEJOS (Toledo). — Toros de los hermanos Blanco Corisco, difíciles y con poca casta. Casi lleno. Andrés Vázquez, pitos en los dos. "El Paquirri", aplausos y vuelta en uno y dos orejas y vuelta en el quinto. Pedro Santa María, silencio en los dos.

PALMA DE MALLORCA. Toros de los herederos de José Infante de Cámara, de Portugal, con poder y desiguales en bravura. Aceptable entrada. El mejicano Alfredo Leal, aplausos en su primero y una oreja en el cuarto. Manolo Cortés logró tres orejas. Juan José, ovación en el tercero y gran ovación, una oreja y vuelta en el último.

BARCELONA. — Corrida en la "Monumental". Tres cuartos de entrada. Cinco toros del Hoyo de la Gitana y uno de Sánchez Arjona, todos mansos. Sánchez Bejarano, silencio en uno y ovacionado en el cuarto. Ricardo de Fabra, aplausos en los dos. "Calatraveño", una oreja en el tercero y ovación y vuelta en el que cerró plaza.

MADRID. — Corrida en la "Monumental". Tres cuartos de entrada. Un novillo de Miura para el rejoneador don José Manuel Lupi, que escuchó palmas. "Cordobés" bien presentados, con mucha casta, pero que hicieron una pelea desigual. Emilio Oliva, silencio

en los dos. "El Caracol" tampoco logró lucirse en ninguno. José Mata, una oreja y vuelta en el tercero. Oyó un aviso en el último.

JEREZ DE LA FRONTERA. — Corrida concurso de ganaderías. Toros de Carlos Urquijo, herederos de Pablo Romero, Antonio Pérez de San Fernando, herederos de Carlos Núñez, Fermín Bohórquez y don Salvador Domecq, todos bien presentados y con poder. Antonio Ordóñez, silencio en uno y palmas en el otro. "Miguelín", silencio en los dos. Ángel Teruel, palmas y saludos en su primero y silencio en el último.

Manolo Santaolalla riñó en Belorado y salió a hombros

Le concedieron una oreja de cada uno de sus novillos

En Belorado se celebró ayer novillada de las fiestas de Gracias, con media entrada y tarde desahogada, en la que el viento reinante dificultó la labor de los diestros.

Fueron lidiados cuatro novillos de Ignacio Encinas, bien presentados, que en general no ofrecieron dificultades para la lidia.

Pedro Gallo "Gallito", tuvo una actuación desafortunada en sus dos novillos. En el primero se mostró desconfiado y medroso con capote y muleta y matando estuvo pesado. Escuchó pitos. En el tercero, aún estuvo peor y el muchacho, nervioso y sin ser dueño de sus actos, estuvo a merced del estado. Usó la espada muchas veces y como sonaron los tres avisos, el novillo volvió vivo al corral.

En cambio, el diestro burgalés Manolo Santaolalla, logró triunfar en sus dos novillos. Toreó bien con el capote, al que con la muleta sacó algunos paseos aseados y lo despenó de un pinchazo y media. Ovación, una oreja y vuelta. En el último superó su actuación. Manejando la capichuela se ganó muchos aplausos y la faena tuvo variedad y mando. Dejó una estocada suficiente. Ovación, una oreja y vuelta, siendo sacado, al final, a hombros.

Esta tarde, la primera de feria, en Aranda

Benjumea, Márquez y Juan José con toros de Santos Galache

La feria taurina de la capital de la Ribera se inicia hoy, en

Este último toro fue picado en medio de una gran bronca del público y al toro se le dio la vuelta al ruedo.

Terminada la corrida le jurado acordó declarar desierto el premio "Catavino de oro" al mejor toro. El "Catavino de plata" para el mejor matador también fue declarado desierto. El premio capote de brega de plata y 5.000 pesetas se otorgó al peón Alfonso Ordóñez, de la cuadrilla de Antonio Ordóñez, por un quite que hizo a "Miguelín" en el segundo de la tarde. También se declararon desiertos los premios "toros de oro" al mayoral de la ganadería que resultara premiada y la "oreja de oro" a la mejor faena.

NOVILLERO HERIDO

En la novillada celebrada ayer en Sevilla resultó herido el novillero Hernán Alonso, a quien se apreció una herida contusa en pabellón auricular izquierdo con fuerte contusión y gran contusión cerebral, de pronóstico grave. Pasó a la clínica de los Reyes.

(Resumen de la información de la Agencia "Cifra").

PACO CAMINO TRASLADADO A MADRID

SALAMANCA. (Cifra). — El diestro Paco Camino, que fue cogido el pasado viernes en la plaza de toros de esta ciudad, pasó la noche última tranquila y sin fiebre. Hoy ha sido trasladado a Madrid en la avioneta particular de Manuel Benítez "El Cordobés". Desde la clínica de "Santa Isabel" al aeródromo, fué llevado en una ambulancia.

Plaza de Toros de ARANDA DE DUERO

Fiestas Patronales de NTRA. SRA. DE LAS VIÑAS

Lunes 16. Toros de don Manuel Santos

Pedrin BENJUMEA Miguel MARQUEZ JUAN JOSE

Martes 17. Novillos-toros de don Francisco Gómez Jiménez Sebastián Martín CHANTO Juan Antonio Alcobia MACABENO

HERNAN ALONSO

Domingo 22 GALAS DE ARTE

LAS CORRIDAS DARAN COMIENZO A LAS CINCO EN PUNTO

BOXEO

Echeverría revalida el título nacional de los pesos pesados

SAN SEBASTIAN. (Afil). — En la plaza de toros de esta ciudad se ha celebrado esta tarde una reunión de boxeo, siendo su combate principal el campeonato de España de los pesos pesados, que disputaba el aspirante Canal al actual campeón Echeverría, que ha retenido su título por lesión en una ceja de su adversario, en el noveno asalto.

Canal, muy bien preparado, y con mejor técnica, fue acumulando puntos a lo largo de los asaltos, sin poder desbordar la resistencia de Echeverría, que en el noveno asalto alcanzó con un gran directo la cara de Canal, que comenzó a sangrar abundantemente, parando entonces el juez el combate.

Los rayos solares constituyen el principal problema de la astronáutica

SUNNYVALE (California). — La radiación solar es uno de los principales problemas con los que tienen que enfrentarse no sólo a los astronautas, sino también a las naves espaciales de exploración no tripuladas, pero dotadas de delicadísimo equipamiento electrónico para el envío de datos a la Tierra.

La absorción de la radiación solar por parte de las paredes de los vehículos espaciales, engendra en el interior de los mismos altísimas temperaturas, no sólo perjudiciales para los astronautas, sino para los más resistentes equipos.

¿Cómo se puede luchar contra esta radiación solar? Definitivamente, por medio de la pintura, es decir, recubriendo la parte externa del vehículo espacial de una capa de pintura blanca, o altamente reflectante, capaz de impedir que el calor de la radiación solar pase al interior del mismo.

Pero esta solución, aparentemente sencilla, entraña, sin embargo, infinidad de dificultades, porque las pinturas blancas se oscurecen con el tiempo, por efecto de la radiación solar, y pierden su capacidad de reflexión y su cualidad reflectora.

Se pensó, en principio, que las pinturas a base de óxido de zinc, que tradicionalmente son las que más duran, podrían cumplir sobradamente con el cometido que acabamos de señalar. No obstante, al exponer estas pinturas a la irradiación solar en medio del vacío, su vulnerabilidad a los rayos solares es extraordinaria.

Los técnicos pudieron comprobar que la referida pintura experimenta una descomposición fotoquímica, como consecuencia del desprendimiento del oxígeno. Este inconveniente indujo a los hombres de la Lockheed Missiles & Space Company a

investigar nuevos productos protectores, con vistas a la conquista del espacio. Tras de numerosos ensayos se pudo comprobar, que si se implantan ciertas impurezas de cobre en la pintura del óxido de zinc, su resistencia a la radiación solar aumenta de manera considerable.

Los técnicos estiman que esta nueva variedad de pintura podría aportar la solución definitiva a los problemas creados a la astronáutica por la radiación solar.

Vendo-traspaso

POR NO PODER ATENDER ACREDITADO BAR MUCHA CLIENTELA ALFAREROS, 1 BURGOS

GRAN TEATRO - CINE
Hoy, 5,30, 7,45 y 10,45
Inauguración de la temporada
EXITO DE EISA
SENSACIONAL ESTRENO
«El terrible de Chicago»
con CASSIN
La película que le hará reír hasta llorar
— Tolerada menores —

AVENIDA
Hoy, 5,30, 7,45 y 10,45
GRANDIOSO ESTRENO
de una auténtica superproducción cinematográfica
«Campana por un asesino»
Anthony Perkin, Maurice Benet - Sensacional. Impresionante. Única.
— Mayores 18 años —

Coliseo
Hoy, de 4 a 1
El último programa cumbre de la temporada con los dos mayores éxitos del pasado año
«Bromas con mi mujer ¡no!»
Tony Curtis, Virna Lisi, y
«¿QUE HACEMOS CON LOS HIJOS?»
Paco Martínez Soria
— Mayores 18 años —

Rex
Hoy, continua de 4 a 10
ULTIMO DIA
«PISTOLEROS DE ARIZONA»
Tecnicolor. Cinemascope, y
«IVANHOE»
Robert Taylor, Elizabeth Taylor.
Niños menores de diez años
7 pías.
(Tolerada menores)

CORDON
HOY, 5-7,45-10,45 HOY
GRAN ESTRENO DE HUMOR Y AVENTURAS
«FANTOMAS»
Contra Scotland Yard
Scope-color
con JEAN MARAIS - LOUIS DE FUNES
en una nueva y divertida aventura
(TOLEADA MENORES)

TIVOLI
cine de arte y ensayo
HOY, 5,15 7,45-10,45
OTRO GRAN ESTRENO EN EXCLUSIVA!
La imagen del mundo de hoy en una divertida película en espléndido eastmancolor
"ZAZIE dans le METRO"
con la genial CATHERINE DEMONGEOT
VERSION INTEGRAL ORIGINAL
con subtítulos en español
Para mayores de 18 años

Cine Goya
Por primera vez en la pantalla los simpáticos personajes que han alcanzado celebridad en TV
"El super-agente Picapiedra"
Sesiones a las 5,30, 7,45 y 10,45 noche

CINE CALATRAVAS
SORPRENDENTE ESTRENO EN TECHNICOLOR
«A CADA UNO LO SUYO»
Un film de ELIO PETEL, con GIAN MARIA VIOLONTE, IRENE PAPAS y GABRIELE FERZETTI
Sentimientos que se compran con dinero o amenazas
SESIONES: 5,15, 7,45 numerada y 10,45 noche
Mayores de 18 años (3-R)

Se abre la Liga en Primera División con "tropiezos" del Barcelona, Zaragoza y Granada

Inician la cuenta de positivos el Atlético de Bilbao, Sabadell y Real Sociedad

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

Primera División

Las Palmas, 2; At. Madrid, 1. Pontevedra, 2; Valencia, 0. Zaragoza, 0; At. Bilbao, 2. Málaga, 3; Coruña, 1.	R. Madrid, 3; Español, 1. Barcelona, 0; R. Sociedad, 0. Elche, 4; Córdoba, 1. Granada, 0; Sabadell, 1.
--	---

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.	
ATLETICO DE BILBAO	1	1	0	0	2	0	2+2
PONTEVEDRA	1	1	0	0	2	0	2
SABADELL	1	1	0	0	1	0	2+2
ELCHE	1	1	0	0	4	1	2
REAL MADRID	1	1	0	0	3	1	2
MÁLAGA	1	1	0	0	3	1	2
LAS PALMAS	1	1	0	0	2	1	2
REAL SOCIEDAD	1	0	1	0	0	0	1+1
BARCELONA	1	0	1	0	0	0	1-1
ATLETICO DE MADRID	1	0	0	1	1	2	0
CORUÑA	1	0	0	1	1	3	0
ESPAÑOL	1	0	0	1	1	3	0
CORDOBA	1	0	0	1	1	4	0
GRANADA	1	0	0	1	0	1	0-2
VALENCIA	1	0	0	1	0	2	0
ZARAGOZA	1	0	0	1	0	2	0-2

Segunda División

R. Vallecana, 5; D. Alavés, 2. Oviedo, 3; Cádiz, 0. Betis, 0; Onteniente, 0. Ferrol, 1; Murcia, 2. Valladolid, 2; Illicitano, 1.	Mestalla, 5; BURGOS, 1. Indauchu, 1; Celta, 3. Alcoyano, 0; Sevilla, 1. Cal Sotelo, 1; Gijón, 1. Jerez Ind., 0; Mallorca, 0.
--	--

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.	
SEVILLA	2	2	0	0	4	1	4+2
VALLADOLID	2	2	0	0	4	2	4+2
MALLORCA	2	1	1	0	3	0	3+1
GIJÓN	2	1	1	0	4	1	3+1
MESTALLA	2	1	1	0	6	2	3+1
CELTA	2	1	1	0	4	2	3+1
ONTENIENTE	2	1	1	0	3	2	2+1
MURCIA	2	1	1	0	4	3	3+1
OVIEDO	2	1	0	1	5	3	2
CADIZ	2	1	0	1	4	3	2
BETIS	2	0	2	0	2	2	2
RAYO VALLECANO	2	1	0	1	5	6	2
ALAVES	2	1	0	1	6	6	2
FERROL	2	0	1	1	2	3	1-1
ILICITANO	2	0	1	1	2	3	1-1
CALVO SOTELO	2	0	1	1	1	4	1-1
JEREZ	2	0	1	1	1	4	1-1
INDAUCHU	2	0	0	2	2	6	0-2
BURGOS C. F.	2	0	0	2	2	7	0-2
ALCOYANO	2	0	0	2	0	4	0-2

Tercera División

Grupo Segundo

Hullera, 3; Villosa, 2. Cacabelense, 1; Leonesa, 4. Bembibre, 1; Guecho, 1. Santander, 2; Basconia, 0. Erandio, 1; Sestao, 1.	Baracaldo, 2; Europa D., 0. Bilbao At., 1; R. Cantabria, 0. Arenas, 6; Torrelavega, 0. Avilés, 1; Ponferradina, 0. Júpiter, 4; Sabero, 0.
---	---

Primera Regional

Lermefio, 0; San Juan, 1. Arandina, 3; Alfarreros, 1. J. Burgalés, 0; S. D. Aguila, 1.	Capiscol, 2; At. Burgalés, 0. Juventud, 4; Marvi, 2.
--	---

I Rayle de regularidad de Burgos se disputará el domingo

La Escudería "Los Cangrejos" de Burgos organiza para el día 22 de septiembre un Rallye de Regularidad de categoría regional, prueba deportiva denominada I Rallye de Regularidad de Burgos.

Este rallye será puntuable para el campeonato de Castilla de Regularidad de 1968 y para el campeonato social de la Escudería "Los Cangrejos". Serán admitidos a participar en este rallye todos los vehículos definidos en el anexo "J" del Código Deportivo Internacional y comprendidos en las categorías "A" y "B", grupos primero al sexto inclusive, sin que haya distribución por clases.

Podrán concurrir a esta competición todas las Escuderías y concursantes individuales que estén en posesión de la licencia federativa correspondiente valedera para el año 1968.

ITINERARIO

El recorrido de este rallye es el siguiente:
Burgos, Villagonzalo, Arcos, Villaverde del Monte, Villahoz, Santa María del Campo, Pampliega, Villaquirán, Castrojeriz, Melgar de Fernamental, Villadiego, Villante, Brulles, Montorio, Santibáñez Zarzaguda, Quintanadueñas y Burgos. El total será de 170 kilómetros aproximadamente.

A lo largo del recorrido habrá seis pruebas complementarias de clasificación. Cinco de ellas serán de regularidad en tramos y promedios conocidos. Una prueba consiste en regularidad en tramo desconocido y a promedio a elegir, que en ningún caso podrá exceder del promedio del rallye (50 kilómetros hora).

La salida estará situada en el paseo del Espolón, frente a las oficinas de Información y Turismo.

El primer vehículo tomará la salida a las nueve. Los demás participantes saldrán de minuto en minuto, según el orden de su número asignado.

La llegada se hará en el Cerro de San Miguel. Los participantes tendrán un margen de un minuto de adelanto y ninguno de retraso para su presentación en él.

Se establecerá la clasificación general y de damas, concediéndose valiosos trofeos a los diez primeros.

CARGOS OFICIALES DE LA PRUEBA

Director del rallye, Alejandro Moll Roth; secretario, Tomás Arlanzón; comisarios deportivos, Manuel Beato del Rosal, Santiago Ifigo del Cerro, Carlos Barrios Fernández y Humberto de la Torre; Prensa y Radio, José Luis Heras Carrasquedo.

La Primera División ha iniciado su marcha, registrándose varias e importantes sorpresas, que comenzaron en Barcelona el sábado y continuaron ayer domingo.

No fue pequeña la que se registró en La Romareda con el triunfo del Atlético de Bilbao por 2-0. Todo el primer tiempo fue de dominio zaragoista, hasta que en el minuto 43 Argoitia marcó el primer gol. En el segundo tiempo se impuso el Atlético, demostrando una gran preparación física. Marca de nuevo Argoitia el segundo y todos los esfuerzos aragoneses fueron valdíos.

Sorprende también en Granada un partido en que los locales no acertaron a romper la fuerte defensa del equipo lanero. El Sabadell en un contraata-

que logró el gol del triunfo marcado por Garzón.

Partido accidentado el que se jugó en La Rosaleda entre el Málaga y el Coruña. Tuvo que ponerse riguroso el colegiado, decretando un penalty contra los gallegos y la expulsión del extremo coruñés Beci. Todo el partido fue brusco para el fin mostrarse más goleador el Málaga que remachó su triunfo faltando dos minutos para el final.

El Pontevedra salvó el difícil escollo que suponía el Valencia, aunque el partido jugado por los dos equipos no ha sido de mucha calidad. Los goles del Pontevedra fueron logrados por Roldán y Neme.

En Chamartín, en noche lluviosa el Real Madrid se impuso al Español en la segunda parte, asentándose su defensa que había flojeado en el primer tiempo. Marcó primero Amancio empatando Rodillo. Nuevo gol de Amancio, autor también del tercer gol madridista.

La quiniela ganadora

Pontevedra - Valencia 1	Zaragoza - At. Bilbao 2
Málaga - Coruña 1	Elche - Córdoba 1
Granada - Sabadell 2	Oviedo - Cádiz 1
Betis - Onteniente x	Ferrol - Murcia 2
Indauchu - Celta 2	Alcoyano - Sevilla 2
Calvo Sotelo - Gijón x	Real Madrid - Español 1
Mestalla - Burgos 1	

RECAUDADOS 117 MILLONES

El primer escrutinio del Patronato de Apuestas Mutuas había registrado anoche 3 boletos de 13 aciertos, 305 de 12 y 4.059 de 11. La recaudación ha aumentado notablemente, siendo del orden de los 117 millones de pesetas lo que se ha jugado esta semana.

Para premios se destinan, aproximadamente, 21 millones y medio por grupo, lo que hace suponer que habrá esta semana nuevos millonarios.

¡¡INCREDIBLE PERO CIERTO!!

Vd. puede jugar quinielas con el reintegro garantizado. El juego en que "el perder" es imposible, "el ganar" es obligado.

Envíe su dirección al apartado de Correos n.º 241. Salamanca, y recibirá totalmente gratuita información completa. Haga la petición hoy mismo, ya que mañana, "dadas las revolucionarias características del sistema", puede encontrar cerrado el cupo.

La antorcha olímpica llegó ayer a La Gomera y horas después partió en la corbeta «Princesa» rumbo a Méjico

SANTA CRUZ DE TENERIFE (Alf). — A las nueve de esta mañana llegó al puerto de San Sebastián de la Gomera la corbeta "Princesa", portadora de la llama olímpica, siendo recibida por multitud de embarcaciones engalanadas y un público que llenaba todo el recinto marítimo. Junto a las autoridades provinciales, insulares y locales y representantes de la Delegación nacional de Educación Física y Deportes. Esperaban la llama olímpica, asimismo, atletas de esta isla a la que el 6 de Septiembre de 1942 arribara Colón con sus tres carabelas para iniciar la aventura del descubrimiento.

Al descender la llama de la corbeta "Princesa" se interpretó el Himno nacional y seguidamente el alcalde de la Villa pronunció unas palabras de bienvenida, procediéndose después a la iniciación de los relevos, hechos por atletas nativos, que recorrieron calles y plazas abarrotadas de personas llegadas a esta capital desde diversos puntos de la isla.

Tras el encendido en el pebetero, instalado en El Ronquillo, en el viejo castillo del Buen Paso pronunció unas sentidas palabras el representante del Comité organizador de los XIX Juegos Olímpicos, y el director técnico de la Delegación nacional de Educación Física y Deportes, señor Esteban Ascensión. El representante del Comité de los Juegos entregó una antorcha simbólica como recuerdo de esta última etapa en tierras de la Madre patria.

A las doce y cuarto de esta mañana La Gomera despedía a la antorcha, y entre himnos y aplausos a la corbeta "Princesa", cuyo comandante don Antonio Muñoz León y Alvarez de Osoy va a tener el privilegio singular de navegar por la ruta colombina hasta la isla de San Salvador, y de allí, después de tres mil millas de navegación, entregar el fuego de Grecia a un buque de la Armada mejicana.

Hoja del Lunes

Lunes, 16 de septiembre de 1968

El Burgos, goleado en el campo del Mestalla (5-1)

Con ventaja local de dos goles terminó el primer tiempo. En el segundo, con diez jugadores, los levantinos marcaron tres goles, uno de penalty, igual que el del Burgos

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

CALZADOS JOSE RUIZ y Hno. S.R.C.

Plaza José Antonio, 28 Teléfono 203446
ZAPATOS ESPECIALES PARA COLEGIALES
Fabricantes seleccionados para esta Casa
Calidad y garantía de dos generaciones

Alineaciones:

Mestalla: Feliciano; Escudero, Pascual, Ripoll; Andrés, Clemente; Huerta, Planes, Nebot, Nolito, Claramunt II.

Burgos: Bilbao; Zamanillo, Méndez, Aramburuzabala; Iriarte, José Luis; Iturricha, Olalde, Goyarán, Requejo y Errandonea.

Arbitró, con bastantes errores, el colegiado tinerfeño señor Valle.

El Mestalla se lanzó pronto al ataque, pero el Burgos se defendió bien durante un rato, hasta que a los 25 minutos Nebot desde dentro del área lanzó un potente tiro y marcó el primer gol. Un minuto después, en otro ataque del Mestalla, Nolito con la derecha remata desde fuera del área y consigue el segundo tanto.

EXPULSION DE HUERTA

A los 34 minutos se produce una dura entrada entre Huerta y Zamanillo. El árbitro ordena la expulsión de Huerta, quedando el Mestalla con diez jugadores.

En la segunda mitad, minuto 7, por manos de Iriarte el árbitro castiga al Burgos con penalty. Lo ejecuta Nolito, con un tiro flojo, equivocando al portero y marca el tercer tanto. A los diez minutos, Claramunt, que juega de extremo derecha, marca el cuarto gol.

GOL DEL BURGOS

A los once minutos el árbitro castiga al Mestalla con penalty, por empujón de Pascual a Olalde. Lo ejecuta Iturricha y el balón rebota en el larguero y entra, significando el único gol del Burgos. A los 24 minutos, Nebot, establece el definitivo cinco a uno, en dudoso fuera de juego.

Destacados: por el Burgos, Zamanillo, Iturricha, Olalde e Iriarte. Por el Mestalla: Escudero, Planes, Nolito y Claramunt.

NULA EFICACIA BUR- GALESA

En su primera salida oficial de la temporada el Burgos se mantuvo airoso hasta el primer minuto en que encajó el primer gol, moviendo bien el balón y realizando jugadas vistosas. Los dos primeros goles, encajados en el plazo de dos minutos hicieron mella en su entusiasmo.

En la segunda parte, y al estar el Mestalla con un jugador menos, el Burgos se mostró más entonado y dispuesto a superar la ventaja del equipo local. Pero el riguroso penalty tuvo consecuencias desmorralizadoras y aunque después siguió dominan-

do su juego era más de artificio que eficaz. Fallaban lamentablemente los delanteros y también en las zonas zagueras se producían fallos.

Con tan nula eficacia de nada servían los numerosos saques de esquina que el Burgos lanzó en el segundo tiempo, ya que nadie era capaz de marcar un gol.

En otro penalty, también riguroso, Iturricha logró el tanto del honor, pero todo el juego burgalés había sido un derroche de salvas.

Como resumen del juego realizado podría decirse que en eficacia todos los jugadores del Burgos se hicieron acreedores a una nota baja.

Segunda División

Resultados sorpresa en algunos campos

En la segunda jornada de la Segunda División se han dado algunos resultados que sin ser una total sorpresa resultan algo irregulares, pero que van delimitando las posibilidades de unos equipos.

—El Rayo Vallecana se impuso a un Alavés que sólo le resistió veinte minutos cuando todavía figuraba el empate a uno en el marcador. Los delanteros madrileños no estuvieron muy acertados, pese a los cinco goles, de otro modo su victoria habría sido más amplia.

—El Oviedo tuvo acorralado al Cádiz durante los noventa minutos y sin embargo no abrió el marcador hasta el minuto cuarenta del primer tiempo. Fue expulsado el defensa derecho gaditano López.

—Derrota del Ferrol en su campo frente al Murcia. No mereció perder el once ferrolano que dominó a su rival, pero los contraataques de éste le valieron la victoria.

—Con dificultad venció el Valladolid al Illicitano en un partido matinal, con fuerte viento y frío en el ambiente. Marcó primero Astrain y después Docal. Aminoró distancias el Illicitano en un penalty convertido por Romero.

—Al cuarto de hora de juego lograba el Sevilla el gol que le daba el triunfo sobre el Alcoyano en el terreno de éste. El tanto fue obra de Lebrón. Los locales desaprovecharon un penalty.

—Empate en Puertollano entre el Calvo Sotelo y el Gijón. Se adelantó el equipo asturiano con el gol de Montes y empató en el segundo tiempo Posada.

—También con empate, pero sin goles, finalizó el partido jugado en Jerez, entre el equipo local y el Mallorca.

—El Indauchu sufrió un grave traspies en su terreno al ser derrotado por el Celta por 3-1. Los vizcaínos marcaron un gol de penalty, lo que suponía el empate a uno. Después terminó por imponerse el Celta. El Indauchu demostró excesiva modestia para jugar en su actual categoría.

—Frente a la tesonera e incansable labor del Onteniente el Betis ha jugado un mal partido y no pudo desbordar a la zaga visitante. Un penalty contra el Onteniente, lanzado por Rogelio se estrelló en el poste.

Primer triunfo de la Arandina Venció al Alfarreros por 3-1

ARANDA DE DUERO (Por teléfono, de nuestro correspondiente). — En el partido inaugural de la temporada jugado esta tarde y al que asistió poco público, en tarde fría y despatiblica, la Gimnástica Arandina obtuvo mercedariamente el primer triunfo sobre el Alfarreros, Burgos, al que venció por 3-1.

Dominó más el conjunto burgalés, que, a pesar de su falta de acoplamiento, se mostró superior a su rival. El primer gol lo logró Pepín a los 32 minutos. Empató en el minuto 31 de la segunda parte Arcadio. A los 42 minutos, un córner sacado por Pepín es rematado por Alfarreros, quien estableció el 2-1, y a los 42 minutos llegó el 3-1 en jugada similar a la anterior.

BAR AMAYA

ESPECIALIDAD EN MEJILLONES P R U E B E L O S

y al mismo tiempo hágase millonario jugando a las quinielas CALZADAS, 60 - BURGOS

CONDUCTOR: Aproximadamente el quince por ciento de los accidentes de tráfico se producen por no conducir por la derecha.